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Nu le ajută nimic!
Braşor, 3 Iunie . v. 1895

In sëptemâna acésta 0răşi am 
pus la revaş doué procese politice. 
Unul dintre acestea s’a pertractat la 
Sătmar şi era îndreptat contra pă
rintelui Vasilie Lucaciu, care deşi 
suferea de un picior, în c}iua de ? 
Iunie n. c. a fost silit së se înfăţi
şeze pe banca acusaţilor în Sătmar.

Procesul lui Lucaciu nu este 
nou. El se trage încă din vara anu
lui 1892, când densul conchiămase 
pe alegëtorii români din cercul Baiei 
mari la o conferenţă în Şişeştî. Con- 
ferenţa, deşi convocată după tòte 
formele legii, a lost disolvată şi 
oprita cu forţa din partea unui fisol- 
gâbirëu renegat, cu numele Schmidt 
Sândor. In contra acestei volnicii, 
Lucaciu a protestat printr’o scrisóre 
adresată ministrului de interne de 
atunci, Szapary, în care i-a arătat, 
ce p0mă este fisolgăbireul Schmidt 
şi ce volnicii sevârşesce el.

Atâta a fost de ajuns, pentru 
ca Szapary, care pe-atuncï era încă 
ministru-preşedinte, se poruncéscâ a 
pune la cale în contra părintelui 
Lucaciu un straşnic proces „pentru 
calumniă“, fiind-că acesta „cutezase“ 
se vorbéscâ de rëu pe un sluşbaş al 
lui, adecă pe fisolgâbirëul Schmidt.

Faptul lui Szapary numai onóre 
nu-i putea face nicî lui, nicî guver
nului, care după cum se vede, ar 
vré së aducă lucrurile acolo, ca Ro
mânii së nu mai cuteze a i-se plânge 
de nedreptăţile, ce li-se fac de că
tră diregëtoriile dm ţâră, ci së tacă 
numai şi së înghită tote, ca şi nisce 
robi.

Ungurii dela stăpânire, décâ ar 
avé cât de puţin simţ de pudóre, ar 
trebui se roş0scă de un asemenea 
proces, căci prin el s’a aruncat o 
pată négra şi ruşinosă nu numai 
asupra acelui ministru, care a rë- 
mas adênc blamat, ci asupra între

gului regim şi a modului lui de trac- 
tare faţă cu Românii.

Mai întâi aici, după cum însu-şi 
tribunalul din Sătmar a constatat, 
nu póte fi vorba de „calumniă*4, ci 
ar puté fi vorba cel mult numai de 
vătemare de onore, care ìnsé, chiar 
de-ar fi întemeiată, ceea ce ìnsé nu 
este, ea nu póte fi urmărită din 
oficiu.

Mai mult s’a blamat însS gu
vernul, când s’a încercat a lua în 
apérare pe un fisolgăbireu ca Schimdt, 
despre care în decursul pertractărei 
atât aperătorul, cât şi acusatul au 
arătat, că e încărcat de pecate, că 
a fost mituit, că a falsificat acte 
publice, că a înşelat ban! dela 
omeni şi altele. Şi pe un astfel de 
om, care din causa multelor sale 
fărădelegi este acum tias în cerce
tare disciplinară, guvernul îl mai ia 
în, apérare !

Dér ce le pasă lor, când e vorba 
de şicanarea unui luptător român. 
Bine, că tribunalul s’a vécjut silit sé 
achite pe părintele Lucaciu, dér cine 
îl va despăgubi pentru multele ama* 
rîciunl şi şicane, ce ’i se fac acum 
de trei an! ìncóce cu acest proces, 
despre care şi orbul trebue se vadă, 
că a fost pus la cale numai cu sco
pul, de-a băga frică în aceia, carî 
se simt datorî a lua în apérare 
drepturile poporului român faţă cu 
abusurile şi volniciile diregétorilor 
ungur! de prin comitate ? !

Dér avurăm chiar er! aie! un 
cas, care pe cât de neìnsémnat e în 
raport cu procesul părintelui Lucaciu, 
pe atât de mult caracteriseză stările pe- 
cátóse, ce ni s’au creat noué Ro
mânilor de cătră stăpânire.

Un ţeran român din Tohanul 
nou, cu numele Nicolae Sécuiu, a 
fost tras în judecată pe cuvânt, că 
s’ar fi „opus cu forţa în contra au
torităţii publice“. El adunase adecă, 
în ajunul procesului pentru Memo
rand, nisce iscălituri pe o adresă 
de aderenţă pentru comitetul par

tidei nóstre. Un vice-notar, pus de 
fisolgábiréul ungur dela Bran sé 
spioneze în ascuns faptele Româ
nilor, chiămâ pe ţ0ran la cârciumă 
şM cerù adresa s*o cetésca şi el ţe- 
ranul i-o de te, dér vice-notarul după 
ce o ceti o puse în buzunar şi nu mai 
voia sé i-o dea índérét. Omul né- 
căjit, îşî cerù cu stăruinţă hârtia, 
dér după-ce vice-notarul îi spuse, 
că el păşesce „în numele legei“ , ţe- 
ranul îl lăsă în pace.

Atâta a fost de ajuns, ca Ro
mânul sé fiă acusat, pentru nesupu
nere autorităţii.

In zadar au mărturisit toţi mar
torii în favorul lui Sécuiu, dovedind 
împreună cu advocatul aperător ne
vinovăţia lui şi arătând, că acel di- 
regétor slugarnic nici n’a fost în 
drept de-a confisca hărtia, căci 
tribunalul l’a osîndit totuşi pe ţâ- 
ranul român la cjece cjil® închisore 
şi purtarea cheltuelilor de proces.

Ne-am mirat toţi, când am aflat 
despre acéstà condamnare şi am în
ţeles prea bine, că şi aici e vorba 
numai de-o înfricare a poporului, 
pentru ca acesta sé nu mai cuteze 
a se alipi de luptătorii sèi.

Dela Sătmar pană la Braşov nu 
este, decât o reţea de volnicii şi de 
terorişărî, ce s’a aruncat asupra po
porului nostru. Scopul îl seim şi-l 
vedem. E vorba de-a sugruma ori-ce 
mişcare în popor pentru drepturile 
şi libertatea lui.

Dér scopul nu şi-l vor ajunge 
adversarii noştri şi curénd se vor 
convinge, că procesele de aseme
nea natură nu numai că nu folosesc, 
causei lor nedrepte, dér naintâză şi în
tăresc causa slântă a libertăţii popo
rului român.

Revistă politică.
Peste Laita, în cea laltă parte a mo

narchiei, de mult se pregătesce o cri sa mi
nisterială şi parlamentară, care ameninţă 
în tot momentul cu îsbucnire. Guvernul 
austriac de a<jl e compus pe basa unei aş*

numite coaliţiunl séu alianţă de partide, la 
cari aparţin deputaţii Germani, Poloni, Slo- 
vaol şi Românii din Bucovina, cari <se ţin 
de clubul conservatorilor séu al lui Hohen- 
wart. Acest guvern, récjémàndu-se pe ele
mente atât de deosebite, încă dela înoepu- 
tul funcţionării sale se clătina în drépta şi 
în stânga. El a primit ca moştenire dela 
fostul guvern de sub conducerea ministrului 
Taaffe, oare 14 a stat la putere, o stare 
interioră încurcată, ce a provenit mai ales 
din proiectul despre reforma electarală. 
ìnsé pe lângă aoésta, o oestiune mult fră
mântată a rămas s’o resolve cabinetul 
Windischgraetz, anume, cestiunea ridicărei 
unui gimnasiu sloven în oraşul Cilii din 
Stiria. Oraşul acesta e locuit în majoritate 
de Germani, împrejurimea ìnsè este curat 
slovenă. Slovenii au cerut dâră sé li-se ri
dice pe cheltuéla statului şi lor un gim
nasiu. Guvernul treout li-a promis acésta, 
ìnsé a tot amânat împlinirea dorinţei Slo
venilor. Acum ajungând la postul de mi
nistru al cultelor. Polonul Madeishi, aoesta 
a stăruit ou tot de-adinsui, ca cererea Slo
venilor sé se realiseze; a mijlocit, ca con
siliul de ministri sé pună în buget cheltue- 
lile trebuincióse, şi sé se ínvoésoá la acésta 
toţi soţii lui din ministeriu. Nemţii din aşa 
numita stângă germană unită ìnsé, nu vor 
odată cu capul, ca cererea Slovenilor sé se 
ìmplinéscà. Ei 4i°> atunci oraşul Cilii 
va înceta a mai fi german şi provinoia 
austriacă Stiria, patria lui Ulrich Cilly, se 
va slavisa. Drept aceea, ei tu ţinut o adu
nare, în care au luat hotărîrea, ca depu
taţii lor se iésà dm coaliţiune, adecă sé nu 
mai dea sprigin guvernului, care în mare 
parte se racjimă pe voturile lor. Partida 
acésta germană are în actualul guvern şi 
doi miniştri, adecă pe ^Plener şi Wurm- 
brandt, cărora le fac imputări, că s’au în
voit la ridicarea gimnasiului sloven şi cer 
dela ei s0-şl depună portofoliile. In urma 
acésta dér guvernul austriac a ajuus în 
mare strîmtore şi nime nu scie încă, ourn 
se vor aplana lucrurile şi ce va aduce vii
torul cel mai apropiat. Tòte semnele arată, 
că o crisă nu se póte încunjura, dér că 
numai delegatimele ar fi de-ooamdată pie* 
deca isbucnirei momentane a ei.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sub stejari.
La voi stejari din miezuină 
Cu dor nespus eu am venit,
Căci umbra vostră dulce, lină 
Atâta vreme ml-a lipsit!

Primiţi-nrâ, ca altă-dată,
Bétranii mei — mé găzduiţi!
Tot buni şi prietini, ca odată, 
Acuma mie érá-’ml fiţ i!

Récórea umbrelor îmi prinde 
Aşa de bine, stând sub voi,
Şi frémátul, ce se deprinde

- Din desul miilor de foi.

El peste sufletu-’ml se varsă 
Aşa de binef&cétor,
Ca peste o câmpie arsă 
De sóre,... plóia dintr’un nor.

Lăsaţi-1 dér sé sune ’ntruna 
Duios şi lung de-asupra mea,
Căci vremea e măcar acuma 
Durerile-’ml sfîrşit sé ia !

Braşov. I. Priseu.

BUCUR.
Legendă, de Carmen Sylva.

In România începea luna lui Mai şi 
era o vreme minunată şi o aşa îmbelşu- 
gare de verdâţă şi de flori, încât ai fi 
4is, că nisce mâni nevădute vârsaseră 
comori peste comori peste ţâră. Livezile 
erau albastre de „nu mâ uita“ , pădurea 
înbălsămată de mirosul mărgăritărelului; 
ori unde puteau sâ-şi facă loc floricelele, 
acolo se iveau şi cresceau, aurii ca sorele, 
roşii ca picăturile de sânge, şi pretutin
deni se auc|iau cântece depasârl, de’ţl luau 
au^ul.

Turmele de oi se întorceau dela Du
năre, îndreptându-se spre munţi, ca să ajun
gă pe vîrfurile cele înalte înainte de a-le 
apuca căldura cea mare; ciobanii cei ti
neri mergeau în capul lor, cu cămăşi albe 
cenuşii, cu căciulile pe cefă, cu pletele 
lungi şi fâlfăind, pe umere cu dăsagii, în 
care puneau mieluşeii osteniţi de drum.

Priutr ■ c! , .îergeau patru pănă la 
cinci mâfocu.I sbârliţi, de le sSmâna pârul 
a blană, şi cari erau încărcaţi cu tot avu
tul ciobanilor. In jurul turmelor alergau 
nisce câni ca lupii, cu un păr flocos şi 
lung, venăt cafeniu, cu pepturile albe, nisce

dobitoce nespus de cuminte, — de cari se 
temea ori-ce vrăjmaş şi mai mult decât 
toţi lupii, — şi cei mai credincioşi prie
tini ai turmei şi ai ciobanului. La codă 
venia baciul, starostea ciobanilor, căruia 
îi era încredinţată acéstà călăuzire a grăme
zii de oi; partea de dinainte a capului 
séu era rasă, dér la céf& îi atârnau pănă 
peste umeri cârlionţi deşi şi cărunţi. El 
mergea voios şi sprinten, măcar că avea 
în picióre opinci şi cingétóre lată împre
jurul mijlocului, dór atât că la obraz era 
aprins şi ochii nu-’i mai erau de tot ca 
murele şi ca porumbelele, dér deştepţi şi pé- 
trunc|ötorí tot erau.

Tinerii rîdeau şi glumeau între ei, de 
le sclipeau şirurile albe de dinţi, şi ghici- 
torile şi cântecele vesele, ori glumele, sbu- 
rau de colo pănă colo, mai cu sémà când 
întâlneau fete frumóse, cari îşi coborau ul
ciorul, ce le lucea pe umere, ca sé le dea 
de beut.

— Ni-ai eşit cu plin! strigau ei că
tră densele; căci e noroc când eşl înain
tea cui-va cu ulciorul plin cu apă.

Dér de astă-dată se vede, că norocul 
nu vrù sé le fiă priincios, căci râsună de 
odată strigătul: „Dau Ungurii năvală în 
ţâră !u

Turmele se opriră, şi ciobanii aştep
tară poveţe.

— Bucure, striga baciul cătră un bă- 
ieţandru, ai sé mânăm noi întâi de tote 
turmele la un adăpost prielnic, şi pe urmă 
sé pornim la luptă, pănă-ce nu trec vrăj
maşii prin strîmtorl; că décá ’i-om lăsa 
sé rásbéscá în câmpii, apoi ne-am topit. 
Eu mé duc după turma, ce-a trecut înain
tea ăşteia, ca s’o duc pe drumuri bune spre 
muntele ăl mai înalt; or găsi ele ce pasce 
p’acolo; că zăpada începe sé se topéscá; 
dér tu ia-o în spre Argeş, prin păduri, şi 
după ce ţi-i pune turma la adăpost, du-te 
la luptă, dér mai ’nainte nu. Stăpânesce’ţl 
nerăbdarea şi gândesce-te, că ai réspundere 
mare, fétul meu, că te las pentru întâia 
oră sé pădescl turma. Pe băieţi sé-mi-’i  ̂
ţi-i bine. Au4l mé? Liniştesce’ţl sâmgele 
de clocotesce în tine, că tot o. ajungi 
la vreme la bătaiă. întâi faci ce eşti
dator şi pe urmă sé fte duci la petrecere, 
fétul meu.

Ochii/ plini de foc ai lui Bucur cău- 
tară cătră munţi; era plin de dorinţă sé 
se ducă i^nde putea fi de vre-un ajutor, 
ca unul era vestit de cum se urca pe 
munţi şT*î de bine ce cunoscea locurile cele 
mai primejdiósé. Se întorse spre câmpiă
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Dnpă oum anunţă 4iarslö din Buda
pesta, de-odată cu legea asupra căsătoriei 
civile va fi pusă în vigóre şi legea despre 
confesiunea copiilor. Ministrul 4? culte 
D r. lu liu  Wlassics deja a prelucrat, privi
tor la acésta, două ordinaţiunî, cari în cel 
mai apropiat timp vor fi pertraotate în con
siliul ministerial. Una dintre acele doué 
ordinaţiunî, oare va fi dată numai din par
tea ministrului de culte, privesce intrarea 
în vigóre a amintitei legi ; ér cealaltă, 
dată din partea miniştrilor de culte, justi- 
ţiă şi de interne, normézá formalităţile, oarl 
vor fi de-a se observa la purtarea matricu- 
lelor. Ordinaţiunile acestea se vor publica 
probabil deja îu prima jumătate a lunei 
Iulie.

*

După cum este sciut, în 8 Iunie n. 
s’au deschis în Viena delegaţinnile aus- 
tro-ungare printr’o vorbire rostită de Maj es- 
tatea Sa monarchul. Vorbind despre starea 
din afară, 4ise? că acésta a rămas în tòte 
privinţele fòrte imbucuràtóre. Relaţiunile din
tre monarchia nostră şi celelalte puterî eu
ropene, sunt cât se póte de bune şi ele au 
contribuit mult la liniştirea generală şi la 
întărirea păcei. In 11 Iunie sub-comisiunea 
pentru afacerile esterne a delegaţiunei ma
ghiare a ţinut şedinţă, în care noul ministru 
de esterne şi-a ţinut întâia cuvântare, pă
şind în public în calitatea sa de înalt func
ţionar al monarchiei şi ministru al casei 
împărătesc!. Foile unguresc!, aceste babe 
bàrfitóre, au lăţit înainte fel şi fel de veşti, 
precumcă ministrul Goluchowski va vorbi 
în espunerile sale despre Român! şi despre 
Liga din BucurescI, arătând, că cestiunea 
nostră ar ii decă4ut, şi în legătură cu acésta 
se va pronunţa r3u asupra Românilor peste 
tot. Ca tot-deuna însă, şi de astă dată foile 
ungurescl au minţit ou neruşinare, căci 
noul ministru de esterne s’a mărginit strict 
a arăta pe scurt starea în care se află îm
părăţia nostră faţă de celelalte împărăţii 
şi state din Europa. Goluchowski n’a atins 
nici c’un singur cuvânt lucrarea culturală 
a Ligei române şi cu atât mai puţin a vor
bit rău despre cestiunea română, cum li-ar 
fi plăcut negreşit Ungurilor s’o facă. Des
pre afacerile acestea s’a ocupat însă un 
delegat ungur, Cornel Ábrányi. El voi să 
atragă atenţiunea ministrului de esterne 
asupra fortificării Ardealului. Pentru a-şl 
motiva cât de cât acéstà hàbàucésoà cerere, 
4ise, că décà Ardealul se va fortifioa, atunci 
„agitatorii valahi“ nu vor mai ave îudrăs- 
nela de-a mai „răsvrăti“ ţ0ra cu gravami- 
nile lor şi nu vor mai propaga ideia unei 
Daco-românii. D0că s’ar neglija fortifioarea 
Ardealului şi a strîmtorilor lui din graniţa 
României, atunci acesta ar fi apă pe mòra 
„uneltirilor valahe“ . R0gă deci pe ministru 
să influinţeze ou puterea şi autoritatea lui 
în sensul acestei dorinţe unguresol. — De
legatul conte Ştefan Keglevich ridica în
dată şi protesta contra cererei lui Ábrányi, 
4icând, că Ungaria şi delegaţii unguri nu se

oftând, îşi lungi buzele întristat şi îşi ple
că ochii în jos.

— Oile vor să se culce, şi mieii nu 
mai pot umbla, mormăi el.

— Atunci să le purtaţi în spinări, 
4ise baciul cu asprime. Ţie ’ţi-le-am încre
dinţat şi tu ai să râspun4l cu capul de tur
mă, şi de ’i-s’o întâmpla ceva, să numai 
dai ochii cu mine.

Era greu, greu de tot, şi se pomeni 
aşa odată, cănu’şî mai iubia oile, şi nu se 
mai uita la cânii, cari se gudurau pe lân
gă el. Se uita la valea, ce strălucea sub 
ra4ele sorelui, şi i-se păru nesuferită cu 
praful ce-’l aridicau oile umblând. Se gân
di la locurile cele frumose, de unde puteai 
pândi pe duşman. Numai el scia, cari erau 

stalurile deslipite, pe cari le puteai pră
buşi asupra lor. Da 4^u, de-ar fi el acolo, 
nici picior de .vrăjmaş n’ar întră în ţeră; 
îndrăsneţ şi dibaci ■ ca el, nici că mai era 
altul. Aşa gânduri îi trectiuvu prin minte, şi 
de n’ar fi fost cânii să-i păzească, mulţi 
miei s’ar fi pierdut în 4iua aoet â. Băeţii 
cei mici se duseră să culegă căpşuni, căci 
le era tare sete şi nu avuseseră Lpcă vre
me să prin4ă milă de oi. Noptea er a caldă

uneso cu vederile esprimate de antevorbi
tor. Vorbirea lui Keglevich a fost, ca un 
duş rece, pe capetele mnltor şoviniştî ne
împăcaţi, cari au trebuit ìnsé să taoă în
fundaţi. — Desbaterile delegaţiunilor con
tinuă.

*

Din an în an se aude în continù 
promisiunea, că pe viitor se vor reduce 
spesele cu armata, şi an de an ministrul 
comun de resbel vine cu nouă pretensimi!. 
Astfel şi pentru anul viitor ministrul de 
resbel comun oere urcarea bugetului sen 
cu 4.654.363 fl. Militarismul începe a apăsa 
fòrte greu poporaţiunea, care şi de altcum 
este atât de îngreunată ou dare. Deja de 
pe acum e pusă în perspectivă procurarea 
de puse! nouă, atât pentru armata comună, 
cât şi pentru honve4ime. După calcule 
aproximative spesele acestei nouă reforme 
se vor urca la suma horendă de 80 milióne 
fiorini. Pănă când va merge lucrul tot aşa? 
In modul acesta şi isvorul oei mai bogat 
trebue să seoe. Vom ajunge acolo, că în 
fine poporaţiunea ţărei nu va mai fi în 
stare să acopere spese aşa grozave, şi 
acésta ce va însemna ? Bancrot şi faliment 
general !

*

Anul viitor Ungurii vor serba ani
versarea de-o miie de ani dela pribegirea 
lor pe plaiurile acestea. Vor serba adecă 
aşa numitul mileniu," din care incident 
arangâză şi o mare esposiţiă în Budapesta. 
Fòia unguréscá „Magyar H irlap“ ocupân- 
du-se într’un articol cu serbarea acétta 
scrie sub titlul „Mileniul şi regele“ urmă- 
tórele : „Din Viena primim scirea, după 
oare monarchul va lua parte prin urmă
torele trei acte la mileuiu : 1) Va esercita 
dreptul de graţiare faţă cu toţi condamnaţii 
politic i; 2) Va estrada comorile maghiare 
din museul imperial din Viena, pe séma 
museului naţional maghiar din Budapesta ;
3) Va faoe, ea curtea maghiară să se pună 
pe base largi, cari se vor introduce îndată 
după serbări.“ Referitor la cel dintâiu act, 
fòia ungurescă 4i°e •' „Maghiarii n’au cri
minali politic!, pentru aceştia nu cerem 
graţiă; o sperăm însă pentru ace’a, cari 
au păcătuit contra nóstrá şi acum gustă 
amarul păcatului lor. La aceştia ne gân 
dim în momentul acésta, pe cari justiţia i-a lo
vit póte mai crud, decât mai cuminte. Aceştia 
au lipsă de agraţiare şi naţiunea maghiară 
are lipsă, ca prin regele ei, se împartă graţie 
într’un timp, a cărui urmare este o dovadă, 
că ceea ce e putere în noi, póte fi moles
tat, însă sdrobit séu schimbat nu. Graţiă 
lor şi colegilor lor în greblă, şi graţiă 
acelora, cari cu minte turburată au păcă
tuit contra autorităţii capului statului şi 
contra ordinei acestuia. Iertare de păcate 
tuturor acelora, pe car! nenorocita lor 
minte i-a chiămată la luptă contra sta
tului“ ... In acest chip aevea păcătos mo- 
tivézà archişoviniştii dela „Magyar Hirlap*

şi înăbuşitore, şi Bucur durmi puţin din 
pricina nerăbdărei ar4étóre, care îi umplea 
inima. In somn însă visa, că sdrobise pe 
vrăjmaş. Cum se deşteptâ, sări în sus şi 
ocoli turma ; cânii, când îl vă4ură, ridicară 
capetele şi îşi ascuţiră urechile, uitându-se 
să va4ă, décá nu era cum-va vre-o ne-o- 
rânduială ori vre-o primejdie prin apro
piere.

Cum se făcii diuă, porniră înainte spre 
vale, dór mergeau încet, oile păreau a nu 
împărtăşi pornirea stăpânului lor, ele se 
gândeau la live4ile récoróse şi la èrba cea 
bună, şi la apele curat9, şi mult le era 
dor de ele.

Bucur se ducea mereu înainte. De
odată au4i un rîs limpede lângă el, şi când 
dete să ridice ochii, se pomeni în obraz 
cu un mănunchiil de mărgăritarele. Fiinţa, 
care i-1 aruncase sări de o parte repede şi 
uşoră, ca o căprioră, şi fugi pe câmp. Că
maşa îi strălucea de albă ce era, şi îţi lua 
ochii fusta roşie de pe ea şi basmaua 
de pe cap.

Bucur se deşteptâ din visurile sale 
şi îşi puse în gând să se ia după siréta de 
fată şi s’o sărute, ca s’o pedepséscà.

folosul gratiărei condamnaţilor politici. Ce 
mio! de suflet sunt aceşti ómen! fără con- 
vinoţiunl, fără consciinţă şi fără Dumne4eu !

Din foile francese.
Sub titlul „biserica română şi guvernul 

din Pesta“ 4* arul „Hipublique Frangaise“ 
dela 8 Iunie c. publică un articul semnat 
„de la Tour“ , în care se relevă însemnă
tatea instalării Metropolitului Mihalyi în 
Blaşiu în faţa conflictului politico-eclesias- 
tic în Ungaria.

„Monsignorele Mihalyi — 4*ce nu" 
mita foiâ — nu este un prelat după do
rinţa liberalilor din Pesta şi nu fără greu
tate ei s’au resignat Ia întronisarea sa... 
Suveranul l’a designat.,, şi d-l de BanfFy 
a fost silit de a se pleca“ . Arată apoi 
cum la instalare poporul român a mani
festat în mod grandios simpatiile sale pen
tru noul metropolit şi că s’au ţinut dis- 
oursurl entusiaste în favorea drepturilor 
bisericei şi a şcolei române. ,Inainte cu 
câte-va luni, aceste nu s’ar fi petrecut nici
decum aşa de uşor, şi poliţia maghiară ar 
fi intervenit. Insă, cum am 4is, astă4l oei 
din Peşta sunt constrînşi la moderaţiune 
si la prudenţă“ ... (?)

Sub titlul vBomânî şi Maghiari“ 4̂ a* 
rul parisian vVEstafette“ dela 10 Iunie c. 
publică un articul scris şi semnat de d l 
P. G. CantiUi. care se ocupă cu congresul 
Ligei culturale din BucurescI. Arată pe 
scurt decursul acestui congres şi scopul 
Ligei.

„La congresul general din 2 şi 3 
Iunie“ , 4ice d. Cantilli, „membrii Ligei, 
prin graiul d-lui president U~eohiă, au re- 
înoit programul, care a rămas acelaşi dela 
început: organisaţiunea pactnică a federaţiu- 
vei poporelor carpato-balcanice — şi au res
pins, ca consecenţă logică, tote acusaţiu- 
nile de irredentism. Programul Ligei, pro 
clamat tot-dâuna sincer şi pe faţă, desminte 
în modul cei mai eolatant acusaţiunile de 
irredentism, pe cari cu surprindere le ve
dem repetându-se mereu de pressa şi de 
publiciştii maghiari. NicăirI nu se găsesc 
în faptă urmele irredentei“ .

„Arestarea a doi înveţătorî duşmani 
Maghiarilor“.

Sub acest titlu „Pester L lo y d u 
dela 12 1. c. publică următorea scire, 
pe care o primesce din Chişineu: 

„Procederea miserabilă a celor doi în
văţători poporali români din Moroda, Petru 
Costin şi Ştefan Herţa, cari învăţau pe co
piii încredinţaţi îngrijirei lor să cânte cân
tece agitatorice, şi nu întrelăsau nici o oca- 
siune de a-şl dovedi ura lor neîmpăcată faţă 
cu Maghiarii, a provocat mare sensaţiă în 
tòte păturile poppraţiunei. Incidentul acesta 
a fost adus în discuţia şi în comisiunea 
administrativă comitatensă cu adausul, că 
numiţii domni se opun în modul cel mai

Până aci umblase a lene ; acum nu 
mai vrù să scie de căldură ori de sete, 
nici de învălmăşâla luptei, nici de turmă, 
şi fugi ca o ságétá după ea, dór de géba, 
căci fata apucase să se depărteze bine, că 
era iute de picióre. Apucà de întră în pă
dure ; basmaua cea galbenă îi lucea prin
tre crăci, când se strecurau ra4ele fugarnice 
ale sórelui printre frunde şi cădeau asupra 
ei. Flăcăul n’apucà să o ajungă şi ér o 
pierdu din ochi, ca şi cum ar fi înghiţit’o 
vre-un copac. Căutâ încoce şi încolo prin
tre trunchiuri de copaci uriaşi, sări peste 
cei culcaţi la pâment, se repe4i priutre 
ierburile cele înalte şi rupse rădăcinile săl
batice, cari îl apucau de picióre. Intra tot 
mai afund în pădure ; atunci au4i rî4ănd 
la spatele lui, şi când se uitâ înapoi, ini
ma nu îi mai bà.tù. In vieţa lui nu mai 
vă4use aşa minune. Basmaua cea galbenă 
alunecase de pe capul fetei pe umeri de 
fugă, şi îi descoperise mulţimea de păr ne
gru, ca corbul, şi creţ, în care era prinsă 
lângă urechia’i micuţă o garofă mare, ro
şie ca focul, roşie ca buzele ei, printre cari 
i-se zăreau dinţişorii albi.

Dér mai uimitor decât ori-ce era

îndrăsneţ chiar şi ordinaţiunilor autorită
ţilor. Comisiunea hotărî se c0ră dela auto
ritatea superioră a învăţătorilor pedepsirea 
acestora. Acésta însă nu înfricâ pe învăţă
torii duşmani Maghiarilor, ci din contră îi 
îndemnâ, de-a a^isa şi mai mult, pentru- 
ce notarul comunal din Moroda se vă4u silit 
de-a face oontra agitatorilor arătare la procu
ratură. Judele de instrucţiă Ştefan Sele, pe 
basa mai multor momente grave şi sus* 
pecte, a arestat pe Petru Costin şi p>j Ştefan 
Herţa. In urma cercetărei s’a dovedit, că 
faimosul agitator Mangra e amestecat în 
cestiune, şi că el a fost, care a scris cân
tecele agitatorice. Cumcă amândoi învăţă
torii steteau în legStur! continue cu numi
tul apostol ultra-român, era un secret pu
blic, şi totuşi pănă acum încă nu s’a între
prins nimica, pentru de-a împiedeca unel
tirile criminale ale agitatorilor. Şi numai 
acum s’a descoperit şi aceea, că Vasile 
Mangra, împreună cu apro pe 20 de membri 
ai Ligei bucureştene, au ţinut îu sărbătorile 
Rosaliilor în pădurea dela Radna adunări 
secrete, fără scirea autorităţilor. D-l Man
gra, popa fără post, îşi întrebuinţâză liber
tatea sa pentru de-a aţîţa pe compatrioţii 
săi la opunere făţişă contra Maghiarilor“ .

Am reprodus din cuvènt în cu
vânt scrisele lui „Pester Lloyda, ca 
cetitorii sé vadă de ce stil murdar 
sunt capabil! omenii dela pressa ji- 
dovéscà a se folosi, când e vorba de 
a debita cele mai infecte minciuni 
la adresa Românilor, şi câtă ură clo- 
cotesce în inima lor degenerată faţă 
de Români, car! îşi iubesc némul şi 
legea.

Caşul despre care scrie „Pester 
Lloydu revoltézà sentimentul ori că
rui Român de bine. A aresta pe doi 
înveţătorî români pentru-că cultivă 
cântecele românesc!, car! n’au a face 
nimic cu politica? De când şi cân
tecele nòstre sé fiă obiect de cea 
mai sélbatecà persecuţiune ? Cu ce 
drept „patrioţii“ lui „Pester Lloydu 
au ajuns sé se facă stăpân! şi pe 
glasul Românului, în care îşî spune 
codrului durerea şi păsurile sale ? 
Acésta sé fiă misiunea „naţiunei“, 
de care a vorbit Apponyi Sécuilor 
din Odorheiu?

Acesta e scopul pentru-care sunt 
puse organele subalterne ale statu
lui, ca sé spioneze, sé persecute şi 
se aresteze indivie}! nevinovaţi, éc’ 
aşa, pe temeiul unor informaţiun! şi 
scornituri tendenţi6se şi réutàcióse?

SCIBILE piLEl.
— 3 (15) Iunie.

Inspectare în tabéra dele Cotroceni.
Cetim în „Monitorul oficial“ din BucurescI : 
Luni, 29 Maiü, la órele 5 p. m., M. S. Regele, 
însoţit de d-l colonel Manu, adjutant de ser-

ovalul fără cusur de frumos al capului, 
erau ochii minunaţi, cari semănau cu ma
rea înainte de a începe furtuna. D’asupra 
lor se arcuiau sprîncenele, par’că erau trase 
cu condeiul, şi genele ei lungi şi negre se 
ardicau şi se lăsau în jos, punând umbre 
adânci ochilor şi umbrind pănă şi obrazul 
fraged şi ocheş, care de fuga, ce dăduse, 
lucea ca o persică. Sinul îi era plin de 
căpşuni, brîul de flori şi în mână ţinea un 
urcior smălţuit cu verde.

In èrba fragedă îi luceau picioruşele, 
ce eşeau de sub cămaşe, pulpa sveltă, şi 
osciórele cele subţirele, cari tòte desluşiau 
înlesnirea ei la fugă. Lui Bucur îi veni 
ametélà când o vé4ù, şi o clipă îşi uita 
răsbunarea şi sta sfiios înaintea fetei, care 
şi ea se uita la el roşindu-se, făcând gro
piţe mari în obraji şi în bărbie. Părea că 
şi ea îşi uitase vioiciunea şi răutatea; ge
nele i-se coborau în jos, şi apucà sfiosă 
un colţ al basmalei între dinţi. Acesta îl 
făcu pe el să capete ér ìndràsnélà.

— Scii ce, îi 4ise 01> ţ̂ 6 îţ1 trebue 
pedépsà şi am să te sărut şi să-’ţi mănânc 
căpşunile din sîn !

Şi ‘se repedi la ea şi-’i cuprinse mij-
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viciu, a mers în tabôra dela Cotrocenl spre 
a inspecta regimentul de infanteria Mihai- 
Vitézu Nr. 6 şi batalionul permanent al 
regimentului Olt Nr. 8. La sosire, Suvera
nul a fost întâmpinat de d-nii general 
Arion, comandantul corpului I I  de armată; 
general Vlâdescu, şeful Casei militare re
gale ; general Argatoianu, comandantul 
divisei IV  de infanteria, şi colonel Maca- 
rovicl, comandantul pieţei. Şeful suprem al 
armatei a trecut pe dinaintea frontului de 
bătaie în sunetul musicei, care intona im
nul naţional, şi în aclamaţiile entusiaste 
ale trupei ; comandanţii respectivi presen- 
tară raportul Majestăţei Sale. Regele a in
spectat mai întâiü batalionul permanent al 
regimentului Mihai-Vitézu, ordonându-i a 
esecuta mânuirea armelor, focurile pe 2 şi 4 
rânduri din loc şi din marş, marşurile, di
ferite mişcări tractice din scóla de batalion 
şi formaţiunile de luptă. Apoi trecù la re
cruţii acestui regiment, formaţi în douë 
companii, pe cari întrunindu-le, le-a ins
pectat asupra scólei de soldat şi de com
panie. Majestatea Sa inspeotă în urmă ba
talionul permanent din regimentul Olt în 
aceeaşi ordine, ca şi regimentul Mihai- 
Vitézu şi primi defilarea trupelor presente. 
După care Suveranul strìnse în jurul Sëu 
ofi cerii şi le fâcù diferite observaţiunl re
lativ la aplioarea reglementelor, şi în spe
cial asupra însămnătăţei instrucţiei indivi
duale a soldatului, marşurilor şi esecutărei 
cu precisiune a disposiţiunilor de luptă, 
pentru care oficerii trebue sé pună cea mai 
seriósa atenţie, fiind singurul mijloo, care asi
gură disciplina şi putinţa de a avé trupa în 
mână în ori ce impregiurare. Regele visita 
în urmă infirmeriile, bucătăriile şi baracele 
din tabără ale acestor doué regimente. 
Apoi mulţumi tuturor ofioerilor de starea, 
în care a găsită trupa şi porni la palat 
unde a sosit la órele 7l/v  

—o—
Necazul te învaţă. Din comuna Ra- 

poltul-mic i-se scrie „ Revistei Orêstieia, că 
s’a întâmplat aoolo un lucru, care dove- 
desce de-o parte, ce potè face iubirea po
porului nostru faţăi de preotul sôu, ér de 
altă parte modul cum sè scie ajuta Româ
nul, când de întâmplări e adus în strîm- 
torare, — anume : Preotul de aoolo Ino- 
cenţiu Mermezan, neputându-şl sômôna pă
mântul, ce-i mai remăsese nelucrat, din 
causa muştelor columbace, şi*a adunat 
vr’o opt clăcaşl, cari së-i sape o holdă, ca 
de o (p de plug. Lucrătorii după muncă 
de vre-o câte-va óre, fără spor fiind, —- cu 
rîs şi glume, au 4*8> că n’au nici un spor 
şi sô probeze n’ar puté ei trage plugul şi 
sé are? Ast-fel s’au înhămat opt omeni 
la plug şi au arat pământ, ca de aprópe 
douë jugëre pănă séra, cu gr&pat cu tot. 
Séra dând holda sêmënatâ gata, erau satis
făcuţi, că fără „hois“ şi „cea“ au isprăvit 
atâta pământ. Un fel de probă şi acésta, 
din oare së póte vedea, că Românul nu stă 
locului în faţa fiă-c&rui năcaz cel întîmpină,

locul subţire. Ea însă se smulse din bra
ţele lui, se întorse şi se afunda în pădure, 
începu o vânătore cum se cade printre 
crăcile şi peste crăcile de copaci. Sângele 
începu sö fiérbá în flăcău şi fata fugea, ca 
de o primejdie necunoscută. De-odată dete 
un ţipet mic şi căcju jos. El o ajunse în
tr’o clipă. Ii intrase un mărăcine în picior, 
şi plângea ca un copil. Ii lua piciorul pe 
genunchi uşor şi cu băgare de sém&, cum 
era învăţat sé facă cu oile, prinse ţâpa cu 
îndemânare şi o scóse afară. O durù tare şi 
el îi mângăiă picioruşul, căuta nisce frmwie 
late, i-1 înf&şură, şi cjise :

— Acum ai sé căutăm un isvor, ca 
sé ţi-1 récorescl.

— Sciu eu un isvor minunat mai de
parte în pădure, dér nu pot umbla.

— Ai că te duc eu.

Şi o lua în braţe. Şi fură flăcăul de pe 
buzele supuse ale copilei sărutatul, cu care 
o ameninţase, şi săruta lacrimile cele din 
urmă din genele cele lungi şi îi lua căp
şunile din sín. Dér cine era de vină ?... Ea. 
De ce că4use şi plânsese? Işî pierduse 
totă bărbăţia din pricina durerei ce îndu-

preeum şi aceea, că la câte îl índémná vioi
ciunea şi humorul lui înăscut şi cât e în 
stare a face pentru preotul, pe care’l 
iubesce.

0 crimă îngrozitore. Vinarsul de n’ar 
fi, multe familii ar trăi mai fericite. Acésta
o dovedesce şi următorul cas îngrozitor, ce 
s’a petrecut séptémána acésta în comuna 
Uzon din apropiarea Braşovului : Lunia tre
cută, soţia unui bărbier maghiar de-acolo, 
profitând de absenţa bărbatului séu, care 
în acel timp petrecea la cârciumă, îşi spân
zură doi copii ai sèi, pe cari, după ce-i 
ucise, îi spăla şi îmbrăcă, aşe^ându-i pe un 
catafalc. După săvîrşirea acestei crime, fe
meia, care încă era Unguroică, scrise o 
epistolă, în care arătă, că îndemn l’a să
vîrşirea crimei ’i l ’au dat maltratările şi 
miseria cea mare, ce a adus’o asupra fa
miliei patima de beutură a soţului séu, care 
în loc de-a îngriji de susţinerea fiilor şi 
soţiei sale, bea mereu la rachiu. După ce 
sorise epistola, se spânzură şi ea. Când băr- 
bieriul se ìntórse acasă, îşi găsi atât soţia, 
oât şi ambii sèi fii morţi. La vederea aces
tora, nenorocitul tată de familiă nebuni. 
Imormântarea celor ştrangulaţi s’a sâvîrşit 
Mercuri.

Tèrgili de ţâră din Cluşin, oe s’a ţi
nut la 14 Iunie n., n’a fost 'tocmai aşa bun, 
precum se credea. Bucate s’au dus puţine, 
dér s’au vendut bine, afară de ovès, care 
a fost mai slab cercetat şi s’a vendut oe- 
vaşl mai efcin. Grâul s’a vândut maja me
trică cu 6 fl. 80—7 fl. 60 ; séoara 6 fl. 80
— 7 fl. ; cucuruzul 6 fl. 80—7 fl. ; ovésul
5 fl. 40—5 fl. 50. Vite în 4*ua întâi s’au 
adus puţine şi târgul a fost slab, a doua 
şi a treia 4* iQSâ târgul a fost mai vioi, 
dér preţurile slabe. Cumpârătorii, puţini la 
numèr, se plângeau, că nu găsefc vite fru
móse şi bine ţinute. S’au vândut cu totul 
1223 vite cornute, 274 cai, 215 porci şi 8 
miei. Părechia de boi: 240—280 fl., de bi
voli 180—200 fl. Graliţ9 au fost puţine şi 
scumpe: părechia de pui 60—70 or., o 
găină 1 fl.—1 fl. 30; o gâscă mare grasă
6—6 fl. Ouéle : 5 de 10 cr. Carul de fân 
8—16 fl., paie 3 —4 fl.

Logodnă. D-l D r. Ştefan C. Pop, ad
vocat în Arad, s’a logodit cu d-ra Eugenia 
Macaveiu din Abrud. — Felicitări tinerei 
părechl !

- o —
Părinţi bestiali. Se întâmplă astă4l 

lucruri atât de îngrozitore în lume, îucât 
omului i-se sue pèrul în vârful capului la 
au4ul lor şi nu scie ce sé 4*°^: óre 8’a 
stricat lumea aşa de tare, séu dór şi mai 
înainte s’au întâmplat asemeni bestialităţi, 
ca şi astă4l, dér nu s’au băgat întru atâta 
în sémà? Iu comuna Zbaraz din Polonia, 
un muncitor ou numele Francisc Groschek, 
mergând într’o nópte beat acasă a luat sé- 
curea şi şi-a tăiat bucăţi trei copii mici.

rase şi se lipi de el, având trebuinţă de 
mângâiere.

In sfîrşit isvorul se au4ia şoptind. 
Flăcăul o aşe4ă pe margine între mărgă- 
ritărelele mirositore, pe muşchii! mole, udă 
frun4ele şi îi răcori piciorul, care o durea.

Nu trecu mult şi se lumină ârăşl faţa 
frumosă a fetei şi ochii ei mari cătară spre 
el cu drag, când îi duse la gură urciorul 
cu apă limpede şi rece ca ghiaţa. După-ce 
îşi potoli setea, simţi că’i eraf6me; în dă- 
saga lui de cioban avea mămăliguţă şi căp
şuni cresceau peste tot cu îmbelşugare, 
n’avea decât să întindă mâna. In vremea 
asta se însărase, ba chiar se înoptase. Bu
cur îşi uitase de turmă. El se gândea nu
mai la Ilena şi se lăsa să-’l cuprindă cu 
braţele ei mângăietore, — că Ilena o chie- 
ma pe fata. 1

— Ilena Cosinzâna, minunea florilor! 
4ise el fermecat, eu fericitul de mine am 
găsit’o, e a mea.

Era o nopte minunată de Mai; cele 
două inimi omenesc! tinere gustau totă 
fericirea de pe pământ, nevă4uţî de ni
meni, afară de privighetori, der şi ele se

Fiind deţinut, acest individ denaturat a spus 
ia ascultare, că a voit să-şi scape copiii de 
sărăciă. Un fapt şi mai îngrozitor s’a în
tâmplat în altă comună tot din Polonia. 
Familia unui mare proprietar, oonstând din 
tată, mamă şi trei copii mici, se întorcea 
într’una din nopţile trecute cu trăsura din 
comuna vecină, unde visitase pe un cunos
cut. De odată părinţii observă, că sunt în- 
cungiuraţl pe hotar de lupi şi ei, oa să 
scape cu viâţa de aoeste animale, cari me
reu se apropiau, începură a-le arunca pradă 
rând pe rând pe cei trei copilaşi ai lor. 
Prin aoesta părinţii bestiali scăpară cu viaţa 
pănă în satul, unda locuiau, dér aci lăţin- 
du-se faima despre crima îngrozitore, ce o 
comiseră, numai decât fură deţinuţi, jude
caţi la mórte, şi după câte-va 41!0 fur& Ş* 
spânzuraţi.

—o —
Prăsitorii de porci au înaintat camerei 

comerciale şi industriale din Cluşiu o ce
rere, ca sé mijlocésoá un favor la tran
sportarea pe căile ferate a cucuruzului în 
Ardeal deórece la noi în Ardeal nu se mai află 
cucuruz de vân4are aprópe de loc şi se vinde 
aprópe de doué-orl mai scump, decât pe 
pieţa din Budapesta. Camera a înaintat 
acéstá cerere la ministeriu, pe lângă o căl- 
durosă recomandare, de-a o lua în consi
derare.

Şâpte ani pe dmm. Ş0pte ani e mult; 
în 4iua de astă4l omul póte înoungiura pă
mântul tocmai de 12-orI în acest timp. Cu 
tóté acestea, unei cărţi poştale, puse la 
posta dela băile Balatonului, în comitatul 
Zala, i-a trebuit 7 ani pănă sé ajungă la 
Budapesta. Trimiţâtorul a avut aşa-d0ră ce 
aştepta, pănă sé-i soséscá prăjiturile, pe 
oarl le comandase prin acéstá cartă poştală.

— o—
Dela un abonent al nostru din Ame

rica, d-l Silva N i cor ă, staţionat în M’un- 
hall-Pa, primim o sorisóre, din care aflăm, 
că d-sa a părăsit Ardealul în primávéra 
anului 1892 şi este de nascere din Munţii 
apuseni, protopopiatul Zlatnei. Causa, care 
l’a îndemnat să-şi părăsâscă ţâra, este îm
prejurarea, că încă în 1890 soţia l’a pără
sit cu necredinţă, fugind în România şi lă- 
sându-1 cu un copil în etate de 5 ani. Ne
norocitul tată îşi dete în urma acésta co
pilul 1a sc01ă, ér dânsul se duse în America 
pentru a-şl agonisi traiul vieţei şi chel- 
tuelile de lipsă pentru susţinerea la scolă 
a fiului séu. Dorul de copil şi de soţiă îl 
chinuesce amar pe bietul om ; a făcut chiar 
din America paşi la oficiul protopresbiteral 
al Zlatnei, ca sé-i mijlocéscá re’ntórcerea 
soţiei, n’a dobândit ínsö nimic. Aoum ne 
întrâbă pe noi, că ce-ar fi de făcut ? Rés- 
punsul e uşor: o femeiâ, care cu atâta ne- 
'credinţă a fost în stare a-şl părăsi soţul şi 
chiar pe fiul séu, nu mai e vrednică de-a întră 
într’o casă cinstită. Ea este sbiciul lui Dum- 
ne4eu pentru un bărbat, şi de aceea Silva 
Nicórá va face bine, credem, déoá o va

gândeau numai la dragostea lor şi ciripeau, 
între elede par’că le sărea inima de încân
tare.

Dér când se uita luna în jos printre 
frun4isul copacilor, şi când începură sé 
cânte ciocârliile şi mierlele, atunci cugetă 
şi Bucur la oi.

— Nicl-odată nu mi-s’a întâmplat 
sé-’ml părăsesc turma nóptea, 4*se el » ŞÎ 
fruntea i-se întunecă.

— A i cu mine s’o căutăm, 4ise Iléna.
— Cu tine? 4ise Bucur; dér poţi tu 

să umbli? Şi nu trebue sé te întorci 
aoasă ?

— Eu n’am casă, n’am pe nimeni pe 
lume, numai pe tine te am, şi unde te’i 
duce tu, acolo merg şi eu, şi de umblat 
pot umbla, nu ml-ai vindecat tu piciorul ?

— Trebue sé se fi dus departe turma 
mea; şi trebue sé ne întorcem, căci prin 
pădure nu sciu nici un drum.

Bucur oftă şi se gândi la vorbele bă
trânului, şi începu a-’l mustra.

Pon..* a repede prin pădure, şi li-se 
părea, că nu se mai sfîrşesce în 4iua aceea, 
oăcl cu jocul lor nu băgară în sémá cât

lăsa în scirea Domnului şi nu-şl va mai 
chinui inima pentru ea, căci o ast-fel de 
femeiă nu e vrednioă de un bărbaţ atât 
de nobil şi simţitor, preoum se vede a fi 
dânsul.

Esaman la sate. Esamenul la sc61a 
poporală din Almaşul-mare, în Comitatul 
Cluşiului, s’a ţinut în 16 Mai ii. A  luat parte 
multă inteligenţă din ţinutul Huedinului, 
deore-ce d-l protopop din Morlaca a fost 
conchiămat tot pe acestă 4* 0 adunare 
pentru a-se sf&tui în causa înfiinţărei unei 
bănci românesci în Huedin. S’a şi hotărît 
înfiinţarea ei. A  trebuit să ne mirăm de 
frumosul progres, ce s’a constatat la scola 
din Almaş. Invăţătrul d-l Emanoil Moceanu 
a dovedit, că în adevăr îşi iubesce nemul 
şi chiămarea. Esamenul şcolarilor din scola 
d-sale ni-a servit spre mare buouriă tutu
ror. 11 felicităm. — Un participant.

— o—

Concert în otelul „La pomul verde» 
va da mâne în 16 1. c. musica lui Iancu 
Găluşcă.

— o—

Se caută un guvernor (Erzieher) pen
tru o familiă din Braşov, având să dea 
instrucţiă de clasele primare la doi băeţl 
şi să supravegheze educaţiunea lor. Se 
cere să fiă Român, serios, să scie şi limba 
germană şi să locuescă în casă. A  se adresa 
la administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământu

lui X IV  (Cluşiu) al Aeociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român, prin acesta se convocă pe 
MercurI în 19 Iunie n. o. 3 ore p. m. în 
localitatea Casinei rom. din Cluşiu.

Obiectele:

1) Deschiderea adunărei prin preşe
dinte ; 2) Raportul cassarului; 3) înscriere 
de membri noi şi în oassarea'taxelor; 4) Ale
gerea a 2 delegaţi pentru adunarea gene
rală, ce se va ţinâ în Blaşiu; 5) Designa- 
rea locului pentru adunarea generală vii- 
t6re. In fine alte afaceri, cari cad în sfera 
de competenţă a adunărei.

La acâstă adunare sunt rugaţi a par
ticipa toţi membrii, precum şi alţi bine
voitori şi spriginitorî ai acestei instituţiunl 
culturale; cu deosebire toţi acei P. Stim. 
Domni, oarl stau în fruntea agenturilor 
aparţinătore de aoest despărţământ, sunt 
rugaţi a încassa taxele restante şi curente 
şi arie administra în personă, ori pe cale 
poştală, pănă în 4iua sus numită cassarului 
despărţământului Emeric Pcp, adv.

Cluşiu, 13 Iunie 1895.

Dr. Gr ogor iu Silaşi Nicolau Raţia
dir. al desp. secretar.

de adânc se afundaseră într’însa. Când dă
dură de câmp deschis, nu găsiră nici urmă 
de oi măcar.

Amuţiră amândoi şi se uitară unul în 
ochii altuia, ca nisce copii speriaţi. Pe ur
mă o luară repede în spre o câmpiă, 
unde bănuiau, că trebue să fiă oile. Acolo 
se întâlniră cu nisce omeni fugarii, cari îşi 
duceau puţinul avut la loc sigur.

— Vin Ungurii, le strigară ei.
— Dómne Dumne4eule, $ise Bucur, 

eu nu i-aşl fi lăsat să între în ţâră. Şi se 
uită cu năcaz la Iléna, care îl făcuse să-şi 
uite de datorie şi-’i făcuse să pâră gloria, 
la care năzuia.

—- Tu eşti de vină, 4ise el.
Par’că îi venea s’o bată. Ea însă se 

agăţă de el şi 4ise :
— Nu mai crede tot ce povestesce 

lumea. De frică, ce le e, văd peste tot nu
mai vrăjmaşi. Când vom fi găsit oiţele 
tale, atunci rămân eu să le păzesc, ér tu 
te duci la óste.

Faţa lui se însenină 0răşl puţin, când 
au4i cuvintele acestea, cari erau uşor de 
4is, dér de împlinit mai greu. Era* o căi-
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Fentru diligenţii de cortul
AVIS. D-nii instructori de coruri vo

cale, cari pe lângă o remuneraţiune cuviin- 
ciosă ar veni în centrul tractului nostru şi 
ar instrua pe mai mulţi învăţători în acest 
ram, în curs de 5—6 săptămâni din vara 
acésta, sunt rugaţi a se pune în înţele
gere cu mine, fără amânare, căci sunt au- 
torisat de a încheia acésta învoială, şi tim
pul e cam înaintat.
Saboldu, 8 Iunie 1895. p. u. Mező-Telegd,

(Bihor) 
Avram Igna.

L i t e r a t u r ă «
Din „Biblioteca pentru toţîu, ce apare 

în editura librăriei Carol Müller din Bu- 
cureso! (Strada Victoriei 53), a apărut vo
lumul al 7-lea, întitulat „De prin yeacnrí“ , 
de Carmen Sylva, sub oare nume este a se 
înţelege Majestatea Sa Elisabeta, Regina 
României. Acésta broşură din oare este 
reprodus foiletonul nostru de astăcjl („Bu
cur“) oonţine vre-o 6 legende naţionale, 
una mai frumósà decât alta. Ele sunt tra* 
duse din limba germană cu permisiunea 
augustei autóra. Cele 7 broşuri apărute 
pănă acum din „Biblioteca pentru toţi“ 
sunt cât se póte de bine alese şi de-o ne
contestabilă valóre literară. Urmând pe 
oalea^acésta, librăria editóre va avé meri
tul,, de-a fi îmbogăţit în mod simţitor lite
ratura nostră. Costă fiă-oare broşură numai 
30 bani (15 cr.), abonate de-odată 10 nu
mere, oostă 3 lei, ér 24 numere (un an) 
7 lei, primind pe de-asupra gratis şi franco 
romanul „Poveste tristă“ , oare siugur costă
1 leu 50 bani.

S tup ă r i tu l .
(Fine.)

2. Boitul albinelor. Când matca e 
în putere şi umblă timpul frumos, 
stupul se înmulţesce curând, aşa în
cât după sfîrşitul lui Maiu şi póte 
roi. Roitul se face aşa: Vecjend 
matca, că albinele în coşniţă s’au 
înmulţit aşa de tare, încât nu mai 
au loc în ea, ci trebue sé mai stea 
şi p’afară, ese cu o parte din albine 
din coşniţă şi, aşec}endu-se afara pe 
un pom séu gard, se prinde şi se 
face stup de sine stătător. Se înţe
lege de sine, ca nu tóté albinele es 
după matca cea bătrâna, ci o parte 
însemnată rămân tot în coşniţă cea 
vechiă, şi véc|énd, că au rămas fără 
regină, scot din faguri una din cele 
tinere. Dintr’acestea din urmă, décá 
es mai multe deodată, încep a se 
bate pentru domnie şi aşa la o săp 
tămână stupul roesce ârăşi; acestuia 
îi 4ic«m roiul de-al doilea.

înainte de roitul al doilea, re
gina, care apucă mai întâiu la dom- 
niă, face un sunet în forma: qua, 
qua, qua, er cele din căsulii rés*

dură mare şi Iléna cu piciorul holnav abia 
putea sé înainteze, dér nu cjise nimic, ca 
să nu-1 supere pe Bucur; în ea se gândea 
cât de bun ar fi un părău, ca să-’şi mai 
récoréscá piciorul într’însul. Atunci luci 
ceva albastru prin marea de verd0ţă şi 
s’aucjiră hohote de rîs. Pasămite o cetă de 
băeţl şi de fete petreceau aruncându-se 
unul pe altul într’o gârlă; pe cei, cari se 
împotriveau, îi aruncau cu sila. Acésta e 
petrecerea de căpeteniă în 4iua de doi 
Mai. Iléna se apropie de mal, se puse jos 
lângă o fată, care tocmai îşi storcea că
maşa şi fustişora, din care curgea apa şi- 
roia, şi-’şi vîrî piciórele în apa récoritóre. 
Atunci veni un băiat pe la spate şi îi dă
du brânci în apă; totă céta începu să rîdă 
vesel, dér Bucur, a cărui mânie nu se póte 
descrie, se repe4i la băiat, îl asvârli în apă, 
şi se puse cu genunchii pe capul lui de 
era mai-mai să-’l înăbuşe.

O fetiş0ră sum0ţă vé4ú, că se prea 
întrecea cu gluma, şi se repe4i la Bucur 
pe neaşteptate, îi dădu brânci în apă şi-?l 
ţinu cu capul înăuntru. Se stârni un rîs 
grozav, care atâta îl întărîtâ, încât de 
bună sâmă s’ar fi luat la cârtă cu toţi flă-

pund: tiu. VScJend acum şi a doua 
regină, că o Îmbul4esc cele din că
sulii, roesce şi ea, adecă ese cu o 
parte din albine din stupul acela, 
şi princjèndu*se se face ârăşi stup 
de sine stătător. Un stup póte sé 
roósca de câte 2—4 ori peste vórá, 
dór roitul prea des nu e folositor, 
fiindcă roii aceia rămân prea slabi 
şi nu pot trăi, peste iarnă mai ales.

Pentru prinderea roilor ne pre
gătim în modul următor: O coşniţă 
de nuele de răchită séu de paie bine 
lipită, apoi curăţită şi spălată cu 
ierba stupilor (melisa officinalis), pe 
care o punem într’o prăjină de brad, 
şi o ridicăm de-asupra roiului; un 
vas cu apă, ca se stropim roiul, la 
cas decă acesta ar vré sé sbóre 
afară din raionul grădinei, şi o olă 
cu balegă de vită, pentru ca sé a- 
fumăm roiul, la cas, când nu ar vre 
sé între în coşniţă. După ce astfel 
s’a prins roiul, îl aşecjăm cu coşniţă 
în stupină, unde apoi se apucă în
dată de lucru.

Décá un stup nu roesce, e semn, 
că în acela a îmbătrânit matca, şi 
prin depunerea îndelungată a ouălor 
i-s’au rupt aripile, de nu póte sbura 
afară din coşniţă. Intr’un asemenea 
cas, ne ajutăm, punând sub un ca
pac de sîrmă (drot) o matcă dintr’o 
altă coşniţă şi schimbând locul ce
lei pline cu una gólá, pe timpul când 
albinele partea cea mai mare sunt 
duse la câmp după mâncare; o lă
săm acolo, pănă ce se îndrăgesc al
binele de matca cea nouă, şi apoi 
mai târcjiu o sloboc(im de sub capac. 
De sine se înţelege, că procedura 
acesta sé póte urma numai la coş- 
niţele cu capac.

După mai multe observări s’a 
constatat, că cea mai bună şi mai 
multă miere o adună albinele pe 
timpul înflorirei acaţilor, din florile 
acestora, ér după secere dintr’o fióre, 
ce cretfce în mirişti şi se numesce 
pe latinesce betonica.

8. Coşniţele (ştubeiele). Precum plu
garii aa făcut în timpul din urmă 
un pas înainte, înlocuind plugurile 
de lemn cu de cele de ier, îmblăciii 
cu maşinile de treerat, şi altele, tot 
aşa au făcut şi stuparii mai harnici, 
înlocuind coşniţele de nuiele cu de 
cele de paie cu capac şi cu de cele 
de scândură cu rame mişcăt0re.

Vecjend adecă stuparii învăţaţi 
obiceiul barbar, de a ucide tomna 
albinele, ca sé li-se pótà lua mierea, 
deşi ele aduc un folos aşa mare 
prin strădania lor, au născocit nisce 
coşniţe din scânduri, cu rame de 
lemn, din cari se póte lua mierea şi 
fără de a mai ucide albinele.

Inventatorul coşniţelor mobile

căii, décá Iléna nu-’l trăgea încolo, şi nu’i 
striga: „Astă4i nu e vreme de joc, vin 
Ungurii“ .

De-odată tăcu totă céta, şi glumele 
încetară, dér Bucur şi Iléna ajunseseră 
departe; vestmintele li-se uscaseră; în Ro
mânia în 4ilele lui Mai nu stă omul multă 
vreme ud, ohiar décá ar fi curs apa şiroie 
de pe el. Scăldatul fără voie îi răcorise şi 
întărise, dér îi şi flămân4ise şi în dăsaga 
lui Bucur nu mai ora multă merinde, dór 
niţele floricele de porumb prăjit pe foc, 
pănă-ce crapă bóbele pocnind încet de le 
iese afară mie4ul alb ca zăpada. Se uitară 
să va4ă urme de oi şi dădură de tot soiul 
de vite, de boi, bivoli, şi de porci, de oi, 
căci avutul Românilor pe vrea aceea era 
numai în vite, de óre-ce casa şi pământul 
erau în veci prada jafului şi pustiirilor.

Dela apus Ungurii, dela mé4á-nópte 
Polonii, dela răsărit Cazacii şi Tătarii, dela 
mé4á 4i Turcii căutau să subjuge ţâra şi 
făceau de nici un colţ nu era sigur, şi de 
aceea se grăbia fiă-care să-’şi ascundă avu
tul în pădurile cele mai întinse şi mai 
dese.

Se înţelege, că nimeni nu sciu spune

a fost preotul catolic din Silesia pru* 
siana, numit Dz i rzon,  şi un baron 
din Turingia, Augus t in  Ber* 
lepsch.  Aceştia au inventat nisce 
coşniţe da brad, ca de un metru de 
înalte, o jumétate de metru de largi 
şi patru centimetri de gróse, înlă- 
untrul cărora au aşecjat apoi trei 
rânduri de rame şi în fiă-care rènd 
au pus câte 4ece din acele rame.

Coşniţă ìntrégà are aşa-dâră trei 
despărţăminte, dintre cari cele doué 
dedesupt se numesc despărţămintele 
de clocit, ór cel din sus se numesce 
despărţ0mântul de miere, fiindcă în 
acesta neputèndu-sé sui matca, ca 
sé óué, se depune numai miere 
în el.

Pentru a înţelege mai bine a- 
cesta, trebue sé seim, că despărţâ- 
mântui de clocit este deosebit de 
cel de miere, de de-asupra, prin o 
gratia de sîrmă numită gratia lui 
Heunemann, căci acesta se 4i°e> că 
a inventat’o. Regina nu póte trece 
deci în despărţământul de miere, ci 
numai albinele lucrátóre, cari se pot 
strecura prin gratia numită şi pot 
depune în celulele fagurilor tot nu 
mai miere.

Coşniţele numite au de-o parte 
o uşă cu feréstrà, care se póte des
chide peotru a vedé, că óre când 
sunt plini fagurii de miere. Décá 
fagurii sunt plini, atunci deschidem 
frumos feréstra, luăm rama dintâiu 
în mână, o aducem înaintea urdini
şului şi cu o péná de gâscă mătu
răm frumos albinele de pe faguri, 
şi aşa pe rând le luăm pe tòte din 
despărţământul de-asupra, şi ca să 
nu se mai sue albine, astupăm şi 
gratia de trecere, pănă când aşe- 
c|ăm alte rame cu faguri goli în des
părţământ.

Ramele cu fagurii, încărcate de 
miere, sé pun după aceea într'o 
maşină centrifugală ('vârtelniţă) de 
scurs miere, care se învârtesce fòrte 
iute şi prin acésta, destupându-se 
coperişul din afară al celulelor de 
miere, mierea curge într’un vas cu
rat. Maşina acésta e de mare însem
nătate, de órece fagurii nu sé va- 
témá întru nimic, şi după scursul 
mierei se pot pune erăşi în coşniţă 
la locul lor de mai nainte.

Pentra a cruţa lucrul albinelor 
cu facerea fagurilor, s’au inventat 
fagurii măestriţi, tăcuţi de mâna o* 
muluî, cari se pot aşe^a în rame 
încă mai bine şi mai uşor, decât 
cei făcuţi de albine.

Ar fi de dorit, ca şi stuparii 
noştri 80-şI facă asemenea coşniţe 
de scânduri, din cari se póte scòte 
miere mai multă şi mai curată, ca 
din cele din nuele, în cari tómna

ceva de turma lui Bucur în mulţimea cea 
mare de turma. Se înoptase şi ei tot mer
geau înainte pănă ce Iléna că4u pe mar
ginea drumului oftând. Bucur se mustră 
în sine, că o silise prea mult la mers. Se 
aşe4â lângă ea, îi lua capul şi i l  răzima 
de picior: ea zîmbi uşor şi aţipi. Pe el 
nul prinse somnul de fel; îşi bâtù mult 
capul, i-se părea că-’şi vede turma rătăcită 
şi împrăştiată, pe el se vedea supus ruşi- 
nei veclnice, f&ră adăpost şi fără pâne, ne- 
fiind în stare să-şi hràuéscà alésa inimii.

Era o nópte caldă, şi departe fulgera 
mereu. Dimin0ţa cerul era plin de norî 
negri, ameninţători. Cele dintâi picături de 
plóie, grele, deşteptară pe Béna, care se 
scula repede, se plânse, că a dormit prea 
mult, şi 4ise c& póte lesne să umble, mai 
cu sémâ pe acolo, prin èrba cea verde. 
Atunci trăzni aprópe de tot de ei.

Amândoi începură să facă la cruci 
mereu şi să se róge la maica Domnului şi 
şi la toţi sfinţii. Nu se uitau la plóia, care 
turna cu gàléta pe ei, pe când fulger peste 
fulger brăzda cerul, şi trăznet după trăz- 
net urma. Un pom fù trăznit mai dinain
tea ochilor lor şi f&cut pulbere pănă la ră-

când se tescuesc cu fagurii dimpre
ună, se mai scurg şi alte rămăşiţe 
de ale albinelor, din care causă de 
comun mierea e tulbure şi cu un 
miros greu.

4. Stupinele. Stupinele trebue a- 
şe4ate la un loc svântat, liniştit şi 
ferit de vânturi reci de cătră mé4á- 
nópte; se aşe4ă de comun în gră
dină, cu urdinişul cătră mé4á-4i, 
décá voim, ca albinele sé sbóre nu
mai într’o direcţiune; ér decă voim, 
ca albinele se sbóre în două direc
ţiuni, atunci le aşe4ăm cătră resă- 
rit-mé4^-4i séu apus-mé4ánópte.

Forma stupinelor trebue sé fiă 
mai mult lungă, ca lată; lăţimea 
lor pentru sburarea într’o direcţiune 
trebue sé fiă de doi metri, ér pentru 
sburarea în două direcţiuni de doi 
şi jumétate metri. Lungimea se face 
aşa de mare, câte coşniţe voim a 
aşe4a în stupină. înălţimea se póte 
face pănă la trei-patru metri, făcân- 
du-se la fiă-care metru de înălţime 
poliţe (stelaje), pentru aşe4area coş
niţelor.

Padimentul stupinelor îl aşe- 
4ăm pe nisce grin4i de stejar, pe 
sub cari sé pótá umbla liber cânele 
şi pisica, ca sé nu se pótá încuiba 
pe acolo ş0recî şi cloţanî, cari apu
când apoi în coşniţe, ar pute face 
mari stricăciuni stupilor. Marginile 
stupinei le batem bine cu scânduri 
de brad, seu stejar şi unde se vine 
urdinişul albinelor din coşniţe, tă
iem câte-o uşiţă mică în scânduri. 
Uşa stupinei trebue se fiă tare şi 
prové4utá cu încuietore.

Unii stupari sunt de părere, ca 
cele mai bune coperişe la stupine 
sunt cele din paie seu stuh (trestiă), 
deórece acestea împiedecă arşiţa só- 
relui şi nu produc aşa larmă şi sgo- 
mot în stupină cu ocasiunea tem- 
pestăţilor; alţii din contra susţin, 
că sunt mai bune stupinele coperite 
cu scânduri, şindile séu ţigle, fiind
că sunt mai durabile şi mai sigure 
în contra focului.

Acestea sunt cunoscinţele cele 
mai neapărat de lipsă pentru un 
stupar. In timpul din uimă s’au pu
blicat şi câteva cârţl despre stupă- 
ritul raţional, aşa încât aceia, cari 
se ocupă mai cu de*adinsul de acest 
ram economic, pot scóte multe po* 
veţe şi învăţături folositóre din ele.

I. Georgescu.

E D U C A Ţ I U N E .
Uu cuvânt cătră domnii înveţători români.

Sub acest titlu „Deşteptarea“ 
din Cernăuţi îndrâptă următ6rele cu
vinte demne, cătră învăţătorii români

dăcină. Plóia cea mare stinse flacăra, care 
începuse a se ridica în sus, îneoa câmpie 
şi drum şi live4l. Béna simţea, căi face 
bine noroiul cel adânc şi mòle prin care 
mergea şi care îi vindeca piciorul mai bine 
ca orl-ce; ér de frica fulgerelor se agăţa 
tremurând de Bucur, şi’şi ascundea obra
zul la pieptul lui.

Bucur se gândea, ce or fi făcând oile 
lui pe aşa vreme. Se gândea, că póte ju
mătate turma fusese trăsnită şi băeţii or fi 
fugit, căutând să-’şl apere pielea. Din fe
ricire furtuna, chiar cea mai tare, nu ţine 
vecinic şi lasă după ea bieţilor călători ră- 
córe în aer şi la picióre.

Dér e rău, când nu sci încătrău s’o 
apuci, şi de-óre-ce acum începea să ìnsè- 
reze, ei se gândiră şi par’că aveau o greu
tate pe inimi. Trebuiră să se întorcă ârăşi 
în pădure, sub un brad uriaş, unde locul 
rămăsese uscat, căci plóia nu putuse răzbi, 
şi unde puteau găsi căpşuni, ca să-’şl as
tâmpere fómea, care începuse să le slábéscá 
puterile, şi deci să le facă drumul mai ane
voios. Niél 4iua a treia nu avură nici un 
folos.

Séra ajunseră la Dâmboviţă.
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din Bucovina, cuvinte, pe cari învă
ţătorii români şi din alte ţinuturi ar 
ifi bine sé şi-le pună la inimă:

Ce are se fia odată némul nos
tru românesc, de asta au se dea 
sema învăţătorii românî, pentru-ca 
ei cresc copiii români din frumósa 
;grădină a Bucovinei.

Décà ne uităm astăcjî împreju
rul nostru, vedem numai róde bine
cuvântate de ale învăţătorilor dela 
sşcdlele poporale din sate şi din oraşe, 
<căcl numai învăţătorii sunt aceia, 
«cari au sădit în peptul nostru dra- 
igoste nestrămutată cătră legea stră- 
moşeecă ; numai ei sunt aceia, cari 
au împlântat în mintea şi în inima 
nóstrà dragoste neclintită cătră né
mul şi patria nostră, şi în urmă tot 
învăţătorii sunt aceia, cari ni-au în
văţat în copilăriă, ca să ne iubim 
limba, ce am moştenit’o dela moşii 
şi strămoşii noştri, cu tòta dragostea, 
,şi s’o păstrăm ca ochii din cap.

Şi decă avem noi în 4*ua de 
astăc[Î dmeni de ai noştri, cari se 
luptă cu trup şi cu suflet pentru t( t 
ce este al nostru, apoi pentru asta 
avem de mulţămit mai cu semă în
văţătorilor, pe carî i-a însufleţit pro
nia cerescă, ca să delăture şi să în- 
cunjure nevoile din mijlocul popo
rului nostru.

Şi dăcă voim mai departe să 
trăim şi să arătăm lumii, că avem 
putere de vièta, ér nu să perim în 
crâncenul vălmăşag pentru traiu, 
atunci trebue se ne apucăm de cu 
buna vreme de muncă. Ca să putem 
însă trăi în mijlocul puhoiului aces
tuia mare de limbi şi de nemuri 
streine, ce au pribegit şi pribegesc 
tot hojmă pe la noi, trebue să ne 
luminăm.

întâia lumină, de care fiă-care 
om trebue să aibă parte, este lumina 
şc0lei. Şc61a este grădina cea mare 
a poporului nostru, în şc0lă sunt 
cele mai scumpe odóre ale nemului 
nostru, şi acele od4re scumpe sunt 
copiii Românilor, căci nu odată se 
aude 4i°®n(iu-se, că copiii îs averea 
Românului.

Copiii sunt daţi pe mâna învă
ţătorilor din versta lor cea mai fra
gedă. Decă învăţătorii sunt iscusiţi, 
atunci poporul, ce trăesce acuma, 
póte se se uite cu nădejde la viito
rul néroului său.

Mulţămită lui Dumne4eu sfân
tul, ţărişora nostră are tare mulţi 
învăţători eşiţi din sinul nemului 
nostru, cari de cari mai iscusiţi, cari 
de cari mai cu tragere de inimă la 
împlinirea datoriilor lor. Ne putem 
mândri, că noi am înaintat binişor 
pe calea luminării. Dără luminarea 
şi înaintarea nemului nostru în asă- 
mănare cu celelalte nemuri străine,

Bucur se puse jos pe o pétrá şi plân
ge. Se simţi părăsit de Dumne4eu şi pe
depsit mai pe sus de ce putea el îndura.

Dér când bărbatul slăbesce, dragostea 
•dă femeii puteri uimitóre.

Ea îi povesti, cum s’a mai întâmplat 
$i altora de ’şl-au pierdut turmele şi le-au 
»găsit, şi cum la urma urmelor, de ar fi ea 
în locul lui, ar întră la alt stăpân şi ar 
păc|i chiar porcii, ceea ce pentru un cio
ban e înjosire mare, dér ea ar p&4i şi Por" 
cii, numai sé rémáe lângă el. In sfîrşit îi 

iSpune, că se duce sé se scalde în rîul cel 
frumos, cătră care se şi coborî. Dór mai 
înainte de a-se desbrăca, chema pe Bucur 
.şi îi arăta un mieluşel, care zăcea lângă 
.apă trăgendu’şl sufletul.

Ea îl lua în braţe şi-’l duse în sus 
pe mal:

— Unde e unul, trebue sé fiă mai 
mulţi, 4ise.

— Dér de unde scii, că e al meu?
— N ’ai nici un semn după care sé-’l 

»cunosc! ?
— Ba da, dór ve4î, că e nópte.
— Atunci sé aşteptăm pănă la diuă. 

Póte o putea sé scape.

este încă de tot mică. învăţătorilor 
de acuma le este dat prilejul să 
arete lumii, că poporului român din 
Bucovina i-se cade să aibă o sórte 
mai bună. Domnilor învăţători! Acum 
ori nici odată se arătaţi lumii, că 
sunteţi învăţători în tótá puterea cu
vântului şi că aveţi destulă bună
voinţă de a făuri sermanului popor, 
din al cărui sîn vă trageţi, o 
sórte mai bună. Fraţilor învăţători! 
Gândul vostru să fiă tot-déuna aţin
tit într’acolo, că din copiii români, 
ce-i cârmuiţi, să faceţi bărbaţi voi
nici pentru ţeră şi nétn.

Îndemnaţi, încurăjaţi, sfătuiţi pe 
părinţii copiilor din tòte satele, ca 
să trimită băeţiii cei mai buni de 
cap la şc0lele mai înalte, ără pe 
ceilalţi se-i dea la ciobotăriă, covă- 
liă, rotăriă, cureiăriă, croitoriă, la- 
cătuşiă, teslăriă séu şi la alte meş
teşuguri. Timpuri grele am ajuns şi. 
decă nune-om urni acuma din loc, 
ca mâne vom trebui să fim străini 
în ţera nostră. Multă avere am pră
pădit, suntem săraci şi copiii noştri 
ni sunt averea cea mai mare. Să o 
pă4im, ca ochii din cap !

Nu uitaţi, fraţilor, că menirea 
vóstrà este mare. Nu uitaţi, că bi* 
nele, ce-1 faceţi unuia séu altuia din
tre ai noştri, e făcut pentru întreg 
némul românesc, şi mai mare bine 
nu seim de se află pe întregă faţa 
pământului, decât crescerea şi lumi
narea copiilor poporului aceluia, de 
care te ţii şi tu.

H IG -IE 1 T Ü .
P e l a g r a .

Una din bólele cele mai straş
nice şi mai întinse din poporaţiUnea 
dela ţâră este pelagra. Toţi cei ce 
s’au ocupat de sănătatea ţăranului 
nostru au avut, din nenorocire, pré 
adese-ori prilegiul a se întâlni cu 
acéstâ bólá urîciôsâ şi mult păgu- 
bitóre pentru temelia statului român, 
din acestă pricină am crezut, că 
este bine, să 4i°em câte-va cuvinte 
asupra ei, precum şi asupra mijló- 
celor de a o preveni şi a o com
bate, dând câte-va sfaturi sănătdse 
celor ameninţaţi de ea şi celor che
maţi a supraveghia şi îmbunătăţi 
starea sănătăţii poporului românesc.

Pelagra este cunoscută în po
porul nostru sub numele de pârlélâ 
(Muntenia), lepricâ séu lipricâ (Mol
dova).

Mai toţi învăţaţii, 4*° că pela
gra se datoresce hranirei cu porumb 
stricat. Ea nu este o bólá numai 
de sărăcie; nu se produce nici odată 
pelagra în ţările în cari nu se mă-

II lua uşor în braţe şi îl duse pănă 
la marginea apei, îi ţinu picioruşele în 
apă şi cu mânile îi duse apă la gura, care 
îi ardea. Sărăcuţul, par’că îşi veni în fire 
o clipă, pe urmă se întinse odată, şi muri.

II puse jos; cu mare îngrijire şi se 
scălda de se récori, lucru care îi f&cu mult 
bine. Sili şi pe Bucur sé se söalde şi el. 
Densul se ruşinâ, că avusese slăbiciunea de 
plânsese şi adormi puţin. Când se făcu 
4iuă, se uitară la miel şi Bucur îl recu
noscu; atunci dete un ţipet de buouriă. 
Apucară pe Dâmboviţă în jos şi mai găsiră 
mai mulţi miei morţi, tot cu semnul lui. 
Pe cei, cari mai suflau, Bucur îi puse în 
dăsagî şi Iiéna luâ unul pe umerii. *

Ast-fel mergând ajunseră într’o pă
dure adâncă şi mare de mai multe poşti 
şi désá de nu puteai pötrunde în ea. Dér 
ei merseră tot de-alnngul Dâmboviţei, ca 
sé nu’şî piér4© drumul. De-odată au4iră lă
trături de câni, şi patru câni inarî se re- 
pe4iră la ei, şi cum îi v£4ură începură a 
sări împrejurul lui Bucur, a-se gudura, a 
da din codă, a’l linge de nu mai putea 
nici sé se apere. Pe urmă mirosiră pe Ile- 
na şi se bucurau. Se vede, că le plăcuse.

nâncă, porumb. Tot ast-fel ea nu 
provine nici din arşiţa sórelui, căci 
acolo unde lumea abia póte trăi de 
căldură nu se vede acésta bdlă.

Credinţa n0stră este, că pela
gra provine din otrăvirea corpului 
omenesc cu porumb stricat. O prac
tică de mai mulţi ani la spitalele 
rurale ne-a arătat, că atât locuitorii 
bogaţi cât şi cei săraci, sunt de o 
potriva atinşi, căci în privinţa hra
nei tòta lumea scie, că fruntaşul sa
tului mai de loc nu se deosibesce 
de cel calic. Am vé4ut ómeni bo
gaţi, buni gospodari, cum se 4i°®j 
cari nu cumpără porumb nicl-odată, 
cari au vitele lor de lucru şi pă
mânt îndestulitor pentru întreţine
rea familiei lor şi pentru alte tre
buinţe, am vă4ut chiar preoţi, cu 
dare de mână, cari sufer tot aşa ca 
şi cei ce n'au nimic şi cari trăesc 
din mila altora, şi acésta numai din 
pricină că se hrănesc cu porumb 
stricat.

O dovadă mai bună despre 
acésta este şi împrejurarea, că cei 
mai mulţi bolnavi de pelagră se 
văd în anii cari urmézà recoltelor 
rele de porumb. Tot-déuna când po
rumbul să culege necopt, fiă din 
causa nepriceperei şi răului obicei, 
fiă din pricina timpului, şi décá 
acest porumb necopt să asvârl  ̂ în 
podul casei, în pat séu în coşar, el 
se mucezesce şi se strică. Mămăliga 
făcută de iăina dată de acest po
rumb este cenuşie négrá şi ama
ră, aşa de amară şi de rea, încât 
nici porcii, după spusa proprie a 
ómenilor, nu vreu s’o mănânce, ceea 
ce nu-i împedecă a o mânca ei şi 
copiii lor. Nu vrea Românul să 
cumpere când are, şi tot ce-1 îngri- 
jesce este numai să aibă ; bun séu 
rău, el mănâncă, căci aşa i-a dat 
Domnul !

Dintre tòte părţile anului, pri
măvara şi vara sunt cele mai priin- 
cióse pentru desvoltarea pelagrei; 
tomna scade şi iérna se ascunde 
pentru a isbucni în primăvara vii- 
tóre. Cea mai bogată în pelagră 
este luna lui Cuptor.

Din cele 4ise pănă aci resultă, 
că párléla se datoresce unei otrăvi 
ce se nasce din porumbul stricat. 
Care este acéstá otravă? Unii în
văţaţi au credut, că ea n’ar fi alt
ceva, decât nisce ciuperci fòrte mici, 
mici de tot, cari s’ar desvoltà în 
mueigăiala porumbului necopt, ciu
perci numite de Franţuzi verdet, ói
dé Italieni verderamo. Astă4î cei mai 
mulţi susţin, că otrava este un al- 
caloid numit pelagrazeina, care se 
nasce din porumbul necopt séu rău 
ţinut. Acéstá otravă este fòrte pu-

După aceea eşiră la ivélá băeţii, cam 
cu frică. Li-se vedea pe faţă îngrijorarea, 
ca nu cum-va sö-’i prin4ă cu vre-o greşală 
şi sé se pomenâscă cu Dómne ajută. Dér 
ce erau sé faeă? Se speriaseră şi ei când 
au4iră strigătul: „VinUngurii!“, şi atunci 
li-sra părut, că n’au sé potă fugi destul de 
iute şi de departe; pierduseră în adevér 
multe oi pe drum şi le fusese cu atât mai 
frică, cu cât gândiseră, că pe Bucur îl prin
seseră şi’l omorîseră séu îl trăsnise de sus 
furtuna. Bucur asculta şi nu 4ise nici o 
vorbă. Nici că putea sé vorbésca, când îşî 
vé4ú oile, care se strînseră împrejurul lui 
sbierând.

Băeţii dăduseră lapte şi caş Ilenii, şi 
aprinseră iute focul, puseră căldarea pe 
crăcane şi făcură mămăligă, învârtind’o cu 
un făcăleţ curat pănă ce se întări, ca un 
cozon; o resturnâ pe o fóie verde, şi o 
mâncată cu plăcere, rupând fiă-care pe 
rând câte-o bucăţică, cu multă bună cu
viinţă şi cumpétare.

— Bucure, 4ise Hóna, gândul téu e 
la armată. Intórce-te în munţi, eu rémán 
acilea cu oiţele pănă te’i întorce.

Ei se învoi cu recunoscinţă şi pleca

teraică, încât nici prin fierbere nu 
piere, din care pricină vine şi pri
mejdia mămăligei preparate din ast
fel de făină otrăvită.

Pelagra atinge atât bărbaţii 
cât şi temeile, pe copii ca şi pe 
ómenii mari.

Să vedem acum cari sunt sem
nele acestei bólé, cum se arată ea?

De obicei párléla trece prin trei 
grade séu perióde, I, I I  şi IH. Dér 
aceste grade nu sunt bine lămurite 
şi de multe-ori nu se urmesă aşa 
regulat, ast-fel ca la unii bòia în
cepe într’un fel, ér la alţii Intr’alt- 
fel. Din acestă pricină noi ne vom  
mulţumi în a spune, că semnele pe
lagrei sunt de trei teluri : cutanate, 
digestive şi nervóse.

Semnele cutanate séu mai bine 
4is ale p ie le i sunt un fel de pàrlélà, 
de unde şi numele bóléi în popor; 
care pàrlélà se arată pe acele părţi 
ale corpului cari sunt isbite de Iu* 
mina şi căldura sorelui, adecă: frun
tea, umerii obrazului, nasul, sgârciul 
urechei, gâtul şi cefa, pieptul, mâ» 
nile pănă la còte şi piciórele în sus 
de glesne. Acéstá párléla se ivesce 
in tot-déuna odată cu primăvara şi 
nici odată iérna. Pielea începe a se 
înegri, se pătâză, se usucă, devine 
lucie, se crépà (plesnesce), apoi m  
acopere de nisce solzi ca tărîţele şi 
se presară de nisce bubuliţe de ca* 
lóre mai mult séu mai puţin închi* 
să. Alte-ori se ivesc nisce băşicuţe, 
ca de arsură, pline cu un fel de 
apa, cari se sparg şi se scurg, lăsând 
în urma lor nisce răni roşietice şi 
şi fòrte durerőse.

Semnele digestive séu ale cana
lului mâncârei sunt multe : căptuşala 
gurei şi a limbei se înroşesce, ples~ 
nesce, se deslipesce ori se; acopere 
de băşicuţe cari se sparg şi Iţsa 
răni puţin adânci. Bolnavul simte 
un fel de arsură şi o uscăciune, care 
se întinde în jos pănă la capul piep
tului; el este chinuit de o sete, pe 
care nu o póte potoli ; scuipită mult; 
are rîgăiturî, durere în furca piep
tului, vărsături, urinare de . sânge. 
Pofta de mâncare la unii este fòrte 
mare, ar mânca cât ursul, după 
propria lor spusă.

Semnele nervóse seu ale simţirei 
sunt: greutate ori durere de cap» 
ameţelă, vederea slăbită, împăien- 
ginită, alte-ori bolnavii văd scântei 
ver4î ; au4ul turburat, aud diferite 
sgomote de clopote, lovituri de cio
can, împuşcături, huet de m órà şl 
mai cu osebire ţîituri de greerî (uit 
bolnav în tòte 4il©le poftea
să-’mi apropiu urechià de a lui, ca 
să aud cum îi cânta greerii), un TeT

ór numai decât. Aflà Ìnsé curând, spre 
amara’i desamăgire, că Ungurii fuseserăm 
bătuţi, respinşi, că le aruncase în strîmtori 
tòte stâncile pe capete, tocmai cum se gân
dea el sé facă, şi că au fost puşi pe fugă 
înapoi, de unde veniseră. Scârbit de tòte 
acuma, şi, cum se întâmplă, tot-dómia, că 
un suflet copilăresc caută sâ-’şt verse focul 
asupra cui-va, se plânse tot lungul dru
mului de Iléna, care 4i°ea> c& fusese tóti 
vina nenoròcirei lui. Nu mai pütea sö o  
iubéscá nicl-odată şi vrea sé-’i spuie, să 
plece dela el şi sé se ducă de unde venea, 
când se oprise pe marginea drumului şi’i  
aruncase flori ìù obraz. Şi pe urmă cine 
scie, décá era fată cinstită ? Vrea sé a& 
soape de dânsa şi sé n’ö mai vadă nici
odată. Cu aceste hotărîri în cap trecù îtt- 
cet prin pădurea de-alungul Dâmboviţei. 
Nu se bucura de loc, când îşi au4i oile şi 
când îi săriră cânii înainte ; nimic na-’i 
mai făcea plăcere în 4iua frumosă de Mai. 
Dór când îşi ridica ochii, o vă4u ivia- 
duse înaintea lui nespus de frumosă şi 
privindu’l cu sfială, f̂&ră sé 4*Qâ 1111 cu" 
vânt.

— N’au mai avut ei nevoe de mine
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de strînsură în furca pieptului, du
reri pe şira Spinărei, prin mâni şi 
picióre; alte*orî sgârci la pulpe şi 
furnicături în palme şi tălpi cu ar
sură, slăbiciune în tot corpul şi mai 
cu sémà în picióre, de unde şi greu
tatea la umblet, omul merge ca şi 
cum ar fi beat, când într’o parte 
când într’alta. In cele din urmă bol
navul devine trist, nepesator, tăcut 
şi nu se mai ocupă nici de sine, 
nici de ai lui, nici de ale muncei, 
stîrşind prin a şi pierde mintea, prin 
nebunia.

Nebunia este de mai multe fe
luri: unii ’şi-iau câmpii, umblă în 
nesciinţă din loc în loc; alţii etau 
locului, nemişcaţi, cu ochii ţintiţi 
la pământ, cu mânile pe piept, plân- 
génd séu vorbind cuvinte fără şir 
şi neînţelese, unii se închină, se 
rdgă şi cântă bisericesce t0tă cjiua ; 
alţii sunt neastemperaţî, reavrătitorî, 
bătăioşî, se desbracă, îşi rup haine
le, sar, fug; unii se aruncă în apă, 
se înecă, alţii ’şi taie gâtul cu ce 
le vine în mâna, numai ca sé scape 
de chinul, în care au eăcjut. Nu tre
bue sé uităm, că sunt unii nebuni 
pelagroşi fòrte primejdioşi, cari sar 
la ómeni ca sé-i lovéscà ; alţii se- 
verşesc chiar omoruri, crec|endu-se 
urmăriţi cine scie de cine.

După un an, doi, trei, séu mai 
mulţi, bolnavul devenind din ce în 
ce mai slab, piere sleit de tòte pu
terile, décà nu cum-va ş’a curmat 
singur filele. Acesta este tristul ta
blou al pelagrei, care isbesce într’un 
mod aşa de cumplit poporul român.

( nApăr. sân.u)

Din viâţa animalelor.
Calul; măgarul ; catârul; boul; vaca; 

èia ; capra ; porcul ; cânele şi pisica.

Odată celebrat în cartea lui Job, 
cântat de preotul arab Eldemeri, esaltai în 
prosă frumosă din partea lui Buffon, calul 
este, f&ră îndoială, cel mai întrebuinţat din
tre animale. Servul bogăţiei séu ajutorul 
miseriei, el represintă activitatea umană în 
tòte gradele. Lui aparţin stradele şi bule
vardele, căile şi drumurile, fiă că târăsce 
în tòte felurile mersului un cupeu, séu un 
călăreţ, pe care ’1 duce le preumblare, în- 
tr-iin galop studiat; fiă érà, că trage o 
căruţă prea mult încărcată, séu că ajută, 
eu oohiul stins şi capul în jos, la rem or
carea ùnei şalupe. Şi apoi, când e bătrân, 
usat, şi i-se pot număra cóstele, el mòre 
muncind, şi ne lasă resturile sale întrebu
inţate de industrie sub douăzeci de fórme 
diverse.

*
Mai puţin iute, de mică valóre, mai 

Tirît decât calul, magatiti îl înlocuesce şi

Nimeni n’are nevoie de mine acum, îi c[ise 
el. Şi tu eşti, tu eşti de vină!

— Atunci să plec, eli*© dènsa; sciu 
eu bine, că nu’ţî mai sunt dragă, plec în
dată.

Atunci simţi el, cât de singur şi de 
nenorocit are să rămâe pe totă vieţa : tur
ma ’şl-o pierduse, în nici o bătaie nu se 
luptase şi acum era să gonéscá şi pe fata 
care’l iubea!

— Ce’ţl mai trece acum prin minte, 
4ise el, ffcră să se uite la ea; póte tu nu 
mă mai iubescl pe mine.

— Eu ? Bucure, eu să nu te iubesc?.. 
Sci tu bine, că nu spui drept. Dór pentru 
cft eu am fost de vină, că eşti acum ne
norocit, ia uite-te, ce am făcut! Şi’i arată 
o cruce, ce făcuse din trei bucăţi de pétrá 
cu ajutorul băeţilor.

— Dér cum ai făcut’o ?
— Am pus măgăruşii de ne-a tîrît 

pietrile, pe urmă le-am cioplit niţel, după 
aia am pus trunchi de copaci bătrâni unii 
peste alţii şi am f&cut un fel de schele, pe 
cari am ridicat pietrile ale mai grele.

— Aşa fată eşti tu! strigà Bucur, şi

nu-i este rival. Energia sa şi răbdarea de 
mâncare şi băutură sunt la fel cu docili
tatea şi pacienţa sa. El face tòte lucrările, 
ce i-se cer şi nu se opune decât, când îi 
lipsesc puterile. Este, fără contrazicere, 
animalul care face cele mai multe servicii, 
costând puţin. El este iritabil, păstrâză 
ură, dér tòte acestea nu sunt causate de
cât când e poruncit într’un mod brutal, 
încrucişat cu èpa, măgarul produce catâ
rul, remarcabil, mai sémá prin siguranţa 
piciorului său. Fără el, ţările niuntóse ar fi 
cu totul impracticabile. Nu trecură óre 
Hanibal şi Bonaparte, Alpii, călare pe el?...

*
Ce servicii ne aduce boul agriculturei ?
Ne ajută la esploataţiunea pàmèntu- 

lui la transpórtele de producte, carălor de 
tot felul, şi mai mult, încă el aprovisionézà 
cu carne pieţele nòstre ; după o vi0ţă de 
muncă, el este îngrăşat cu o alimentaţiu- 
ne intensivă, servindu-ne nouă înşine ca 
hrană. Dér vaca ? Ce bun animal ! Câte 
familii, care locuesc la ţâră, îşi găsesc 
mijlocul de esistenţă prin productul unei 
vaci, condusă în timpul verei, spre a pasce 
de-alungul şoselei şi stufişurilor : nutrită, 
în timpul ernei, cu foi şi erburî uscate, 
strìnse câte puţin din di în di în timpul 
verei.

*

Afară de carnea sa, atât de plăcută 
Turcilor şi Musumanilor în general, óia ne 
furnisézá lâna, acéstà lână Merinos atât de 
frumosă, decretată de modă.

*

Capra, vaca săracului, dă puţin, însă 
costă şi mai puţin, trăind pe locurile pără
site, séu pe marginea unui şanţ, care am
bele ’i servesc de păşunat, şi acolo găsind 
bun ori şi ce, pănă şi plantele veninóse, 
care nu au nici un efect supra ei.

*

Porcul, pe care Monselet l’a căutat 
într’un vestit sonnet, e bun de mâncare 
din vèrful nasului pănă le estremitatea 
labelor. El este un calomniat, i-se impută 
murdăria sa. Sărmanul animaL décà e mur
dar, este din causă, că nu póte face altfel: 
el se tăvăl esce în apă murdară, fiind-că nu 
are alta. Murdar? El e mai puţin murdar 
decât mulţi ómeni, cu care trăesce. „Mur
dar trebue să fiă porcul acesta, pentru a 
trăi cu omenii aceştia“ , 4i°ea îatr’o 4*j 
Victor Hugo după ce întrase într’o colibă 
de ţăran, în care un porc împărţia culcu
şul infect al locuitorilor acelei colibe.

*

„La început Dumnezeu făcu pe om 
şi vă4endu-l atât de slab îi dădu cânele“ , a 
4is Toussenel. Elogiul aceluia, pe care l’au 
numit din fericire „un candidat al umani- 
tăţeiu nu mai e nevoie de făcut. Fiă că 
păzesce turma, fiă ce păzesce casa, că vè- 
nézá, că resboesce în contra animalelor 
vătămătore, cânele este cel mai bun, cel 
mai fidel tovarăş al omului. El póte cfice

eu vraem să te las. Spune-’ml, ce aşi putea 
să fac, să-’ml răscumpăr păcatul, să îndrep- 
tez nedreptatea, ce era să săvîrşesc?

— Pune o învălitore peste crucea mea 
şi ziduri prin prejur, ca să fiă ca a bise
rică.

Bucur nu aştepta să-’i mai 4-că Iléna 
încă-odată, şi zidi cum putu el o biseri
cuţă. Dér când se mai îmbogăţi fu fericit 
cu Iléna lui, zidi o bisericuţă chiar frumo
să pe acelaşi loc, şi bisericuţa se vede şi 
astăzi şi se chiamă biserica lui Bucur; turla 
îi e mică, şi peste turlă are un acoperiş, 
care séméná cu o ciupercă de pădure, ér 
în jurul bisericii iute s au clădit case, cari 
s’au tot înmulţit; şi s’au clădit încet, încet 
încă trei sute de biserici, ast-fel încât pă
durea a pierit şi în locul ei s’a ridicat un 
oraş mare, căruia îi cjice BucurescI, după 
numele lui Bucur ciobanul, oare îşi duse 
mereu copiii în bisericuţă şi le istorisi, cum 
bunul Dumne4eu ’i-a trimes pe manca lor, 
în loc să-’l fi pedepsit, cum ar fi cerut el, 
şi cum nu trebue să înceteze de a-’i mul
ţumi Lui pentru fiă-care cés vesel şi liniş
tit al vieţei.

cu mândrie stăpânului său, că amicii aces
tuia îl părăsesc unul după altul: şi decă 
va mai rămâne unul, el va fi acela.

♦

Ce tip perfect de eleganţă, ce model 
de curăţeniă minuţiosă este pisica, singurul 
animal, pe care îngţăşarea nu’l diformă! 
Intr’acest timp de revendicaţiunl afară din 
cale, ea ar avea dreptul de a reclama pen
tru ea prioritatea descoperirei proprietăţi
lor desinfectante ale cenuşei. Holul ei ? A 
curăţi casa de ro4ătorele, ce o infecteză.

P~6 V E Ţ E.

Cidrul. Cidrul se produce din 
mer, precum vinul se produce din 
strugure, zéma mirositóre a mérului 
fermentézà, precum fierbe mustul de 
strugure şi produce béutura „cidrul“. 
Precum vinul nu este de-o calitate 
superiórà numai dintr’un soiu de stru
gure, tot aşa nici cidrul nu se pro
duce prea bun, numai dintr’un soiu 
de mér ; pentru aceea producétorii 
de cidru introduc în prese trei so
iuri de mere: dulci, amare şi acre. 
Amestecul celor trei varietăţi de 
mere dă o beutură plăcută, alcoolică 
în de-ajuns şi care se póte conserva 
mult timp. Este sigur, că reuşita mai 
depinde şi de epoca şi timpul cule
sului merelor: se fiă merele còpte 
şi timpul uscat. Merele culese sunt 
păstrate, ca se nu mucezéscà pe 
gratii, în influenţa curenţilor de aer. 
Când merele sunt adunate, se sdro- 
besc cu maşini şi în acéstà stare 
sunt puse în tocitori, în cari se con
tinuă facerea cidrului după reguli 
anumite.

*

Fèn aprins. Mai mulţi profesori 
dela universităţile germane au făcut 
studii asupra acestei aparinţe cu
rióse, şi au constatat, că fènul ud 
conţine nisce bacterii (animale mici) 
cari împreună cu aerul causeză aprin
derea de sine a fènului, pe când 
fânul uscat precum şi cel presat nici 
când nu se va aprinde. Bacteriile 
acele pot fi omorîte, décà se pre
sară pe ele sare. La strînsul fènului 
omul trebue deci se fiă forte pre
caut. Semnul, că tènui are înclinarea 
sé se aprindă, este, că începe a fu
mega, scade cu o treime din canti
tate, mirósà la început aromatic, ca 
pânea prospetă séu ca prunele fierte, 
mai târc[iu începe a da fum gros.

MULTE ŞI DE TOATE.

Sftrşitul lumei.
Nu se vorbesce de alt-ceva în Berlin, 

decât de o broşură apărută de cur end, şi 
care este scrisă de preotul Baxter, un teo
lógián din cei mai erudiţi competenţi. 
Autorul pre4ice într’un chip formal, că 
sfîrşitul lumei va fi la 23 Aprilie 1908. 
De acum pănă atunci vom vedé un 
mare résboiű în 1897 ; ivirea în 1899 a 
unui nou Napoleon, ca rege al Greciei şi 
al Syriei; în 1904 un cutremur înspăimân
tător şi în Martie 1908 într’o Joi la 8 óre 
după ame4l, (după óra din Ierusalim) şi la 
óra 1 şi 83 (după óra din Berlin), se vor 
strìnge la un loc 14.400 de aleşi, care nu 
trebue să moră. Apoi va avé loc un mare 
cataclism, care va prăpădi totă suflarea de 
pe globul pămentesc. Aceste profeţii au 
produs în Germania o fòrte mare emo- 
ţiune.

*

Educaţiunea soldatului rus.
Generalul rus Dragomirov, a cărui 

reputaţiune este atât de întinsă prin influ
enţa, ce esercită asupra educaţiunei morale 
a soldatului, a grupat, într’un ordin de 
comandament, pentru fiă-care armă un nu- 
mfir de n’ oepte militare, care să fiă cetite 
tr i întrunite. Aceste maxime, redactate 
într’un stil concis, de natură a isbi spiritul 
soldatului şi a se tipări solid în memoria

lui, par cu totul proprii a desvolta calită
ţile indispensabile unei armate, care vre& 
să învingă dispreţul morţei şi solidaritatea 
cea mai strînsă.

Étá maximele privitóre la pedestrimer
— Nu-ţl arde fără folos cartuşele: 

trage rar, dér ochesce bine.
— Aruncă-te cu îndrăsn0lă asupra vrăş

maşului, fără să te uiţi îndărăt; altfel este 
mòrte şi înfrângerea.

— Décá vrăşmaşul atacă, trage, nu 
te clinti din loc nici de o palmă, pe cât 
tot mai ai puţină putere.

— Pece séu cincî-spre-4ece ómeni, cari 
năvălesc cu baionete, fac cât o sută de' 
vrăjmaşi.

— In cas de atac fără veste din1 
partea vrăjmaşului, acela este un vitéz, care» 
strigă cel d’întâiu „ura!“ şi se repede la- 
batalióne.

— Ruşine celui, care într’un asalt ge
neral, va întârdia să ésá din adăpostul 
său.

*
Elefantul alb.

In ţâra Si am din Asia şi astăzi est© 
privit elefantul alb, ca atribut al demnităţii 
regesc!. Preţul lui zace într’aoeea, că să află 
fòrte rar. îndată ce apare vr’unul, se tri
mite după el oel mai sprinten elefant îm- 
blân4it. Venătoria nu se finesce, pănă ce- 
elefantul alb nu-i prins. După aceea se légft 
între doi elefanţi blân4l şi astfel se duce 
la Bangkok. Cel ce-’l prinde, capătă nobi- 
litatea şi un mare dar în bani. De present 
regele din Siam posede cinci elefanţi albi, 
dintre car! unul nu e mai mare decât un pony 
(cal mic). In fiă-care 4i aceste animale se 
duo la scăldat. Numai de două ori în an 
apar ei la festivităţi mari de ale regelui, şi 
când se primesoe vr’un ambasador străin* 
ei sunt postaţi într’o liniă.

*
Órele de muncă la animale.

S’a 4is, că oel mai mare păcat al omu
lui ar fi lenea. Dér mângăerea şi scuza lui
e, că pare a împărtăşi aoest păcat cu tòte 
animalele din lume. Cel puţin acésta ar 
reuşi din esperienţele întreprinse de învă
ţatul engles Stewart, în scopul de a-se în
credinţa despre numărul orelor, pe cari ani
malele le consacră ĉ ilnic muncii.

Esperienţele d-lui Stewart au înoeput 
asupra şobolanilor, ş0recilor si veveriţelor, 
tot animale în aparenţă fòrte vióe şi ac
tive. Aceste animale au fost închise în nisce 
colivii circulare, astfel dispuse, că cea mai 
mică mişcare a animalului determină o ro- 
taţiune a coliviei.

Observatorul a constatat astfel, că şo
bolanii şi ş0reeii îşi împart timpul în 12 
óre de odihnă complectă şi 12 óre de* 
muncă. Insă în acéstà din urmă periódS,. 
fasele de activitate continuă arare-orl trec 
peste o oră şi sunt despărţite prin inter
vale de odihnă de o durată aprópe egală;; 
nu rămâne deci, în realitate, decât o du
rată de activitate sasţinută de şâse óre.

Iarna, veveriţa nu lucrâză într’u& 
ohip aprópe continuu, decât diminâţa, cel* 
mult două césurl. Une-orI îşi reia activi
tatea séra, timp de vr’un sfert de cés; res
tul vremii se odihnesce.

In sfirşit s’a mai constatat, că aceste* 
animale lucrézà cu atât mai mult, ou cât» 
presiunea barometrică e mai ridioată.

O à a e n d a x ia r ù .  s è p t è m à n e l .
IUNIE are 30 4ile. CIREŞAR.

pilele Călend. Iul. v. Călend. Gregor.

Dum. 4 Păr. Mitrofan 16 Iustina
Luni 5 M. Doroteiu 17 Adolf
Marţi 6 Visarion şi Ilar. 18 Marcela
Mer. 7 S. m. Teodot 19 Gervasiu
Joi, 8 S. m. Teod. Str. 20 Silveriu
Vin. 9 S. Ciril Archiep. 21 Alvisiu
Sâm. 10 P. m. Timoteiu 22 Paulin

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Iunie 1895.

Bancnote rotu. Cump. 9.52 Vend. 9.56'
Argint român. Cump. 9.48 Vend. 9.53
Napoleon-d’orI Catup. 9.58 Vend. 9.60
Gaibenl Cnmp. 5.70 Vend. 5.75
MărcI germane Cump. 59.13 Vend. —
Ruble rusesci Cump. 129.— Vend. —
Lire turcesol Cump. 10.75 Vend. —.—
Soris. tune. Albina5°/0 100.25 Vend. 101.25«
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Bursa de mărfurY din Budapesta.
din 12 Iunie n. 1895.

S é m i n ţ e

*
5 «
* M
*  X § ® 5 a

Preţul pet 
100 ohilopr.

dela 1 pănĂ

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

80 . 
80 
80 
80 
30 
80

7.40 
7.45
7.40
7.40 
7.50

7.45 
7.50
7.45
7.45 
7.55

Sâminţe vechi 
ori nouâ soiul

1  •  3 W
m A

a

Praful pat  
100 ohilgx.

dela P&Q&

Săcară
Orz
Ore
Orz
Ovăs
Cucurus
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcă

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altă soiu

«

70-72
60-62
62.64
64.66
39.41
75
73

6.15
6.05
6.—
6.30
6.65

620
610
6.20
6/0
6.90

Produotediv. 8 o i a 1

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
n

Său
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinat duplu

dela Fenta 
dela ţâră 
svântată 
afumată

din Bosnia în buţl
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresc*
serbescl
brută
galbină strecurată 
de Bosenau
brut
Drojdiuţe de spirt

Cura ul

dela p&nă

36.- 41.-

67!- 64Í-

54Í50 56Í50

47.—
49.-

48.— 
49 50

9J5
8.25

17.—

10.25
8.50

17.50

Bursa  de BuGuresc
din 12 Iunie n. 1895.

Valori
4

o '*
P<§JB

Scad.
cup.

(Ju
bani
gata

JLentă română perpetuă 187b 
Jienta amortizabilă . . . .

„ (Impr. 1892 . . .
„ din 1898 
„  1894 int. 6 mii. 

n „ (Impr. de 32. xj2 mii. 
„ (Impr. de 50 mii.

(Imp. de 274 m 1890 
,, (Imp. de45m. 1891 
„ (Im. de 120 iul. 1894 

Oblig, de Stat (Conv. rurale;. 
Obliţ. Casei Pensiunilor fr. BOC 
Oblig, comunei BucurescI 1888 

,. din 1884 
„ din 1888 
„ din 1890

■Scrisuri fonciare rurale . . . 
„  „ urbane BucurescI 
»  »  »» T ” 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.- 
iSanca agricolă . . . . . .
Dacia-România uit. div. 35 le) 
^Naţionala de a s i g .  uit. div. 43 Ier 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 
^oc. Rom. de Hârtie uit. — 
.„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„  „ „ 2 em. u. d. 0
,Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“  soc. p. f. hârtii 30 „/’ 
■Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

5 °j 
57 
5°/
5°/
5°/
n
n
4"/(
4o/
4%
6%
10

5 °/°
5 % 
5%
5 7o
&7o
«7o
5°/o

f*7o
«7o
V.N.
500
500
hCO
200
200
250
250
100
ICO
200
100

10J1
20«

Apr.-Oct.
JJ »»

laL--lnl.
» V

Apr.-Oct. 
lan-lnlie

» >1 
»  »1

lai-Iot.
>1 r

luL-lnl. 
Mai- Noy, 
lnn.-Dec 
Mai-Not. 
ian.-lnlie
n n 
n » 
n n 

n

150 V 
într. v. 
150 v. 
ìùtr. v.

10l.*/4
99. V j 

100 .*/■
100. V. 
9 6 -  
883/l
90. V»
91.«/,
90 */. 
90 Y 

t02.7.' 
280.-
99.7,

97 7 
97 7, 

102 7 
94 y; 
84.7 
96.-

1572.
213.-
394.-
115.-
815.--
144.-

96.-

S C O M P T U R Î :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
«Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .................

B°/n Paris . . . . 2%
«7o Petersburg . . 47,7«
ÎV- Berlin . . . . »7«
2°/o Belgia . . . . B7„
4°/o Elveţia . . . . »7®

Cursul losur i lor  p r i va te
din 12 Iunie 189b.

onmp. vuia«.
Basilica 8.— 8.60
Credit . . . . 199.75 2C0.75
Clary 40 fl. m. c. 54.— 60.—
Navig. pe Dunăre . 140.— 150.—
Insbruck . . . . 28. - —.—
Krakau . . . . 27.— 28.50
Laibach . . . . 28. HO 24.—
Buda . . . . 62.50 64.50
Paläy . . . . 59.— 60.—
Crucea roşie austr. 17 50 18.-

dto ung. . 11.— 11.50
dto it al. . — —,—

Eudolf . . . . 24.50 25 —
Salm . . . . 71.75 73.-
Salzburg . . . . 28.— 29 —
St. Genois 73.— 74.-
Stanislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 41/2%  100 m. c. 150.— 155.-

dto 4°/0 50 70. - —.—
Waldstein 54.- —.—
gerbescl 3B/0 19 50 20.50

dto de 10 franci 28 — 31.—
Banca h. ung. 4°/0 21.50 23.60

C u rs u l fa  b u p s j» d in  V ie n a
Din 14 Iunie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123
Renta de oor6ne ung. 4% • • • 99
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2% • 125
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/ 2 °/ o  103
Oblig, oftil. fer; ung. de ost. I. emis. 123
Bonuri rurale ungare 4% . . . 98,
Bonuri rural« croate-slavone. . . 98,
Imprum. ung< cu premii . . .  . 158,
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 148,
Renta de hârtie austr. . . . . 101.
Renta de argint austr.................. 101,
Renta de aur austr.......................123.
LosurI din 1860 ......................  156.
Aoţii de ale Băncei austro ungară. 1076.
Acţiî de-aleBâncei ung. de credit. 492,
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 4C9,
NapoleondorI...............................  9,
Note italiene................................ 45,

.35

.50

.50

.20

.50

.30

.75
,25

30
30
,05
75

Proprietar: D r. A u r e l  M u re ş ia n u .

Redactor responsabil: G r e g o r iu  M a io r ,

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
a

casa din Prund Nr. 1388,
proprietatea Bisericei St. Nicolae din 
Braşov (Scheiu), pe un an de 
este de inclliriatţ începând chiar 
de ac[I. — Informaţiuni da D-l epi- 
trop STERIfî STINGrHE.

720,3—3

• o o o o o o o o o o o o o o o a

JJr Se caută ^
în prăvălia de Manufactură a sub
scrisului un:

Inveţăcel Român, .
care cunósce o limbă streină şi se 
fia In etate de 13— 14 ani.

Or ăşt ia (Szászváros) 1895.

s_3 lón Lazaroiu.
• O O O O O O O O O O O O O O O t

5 — 1 0  floreni
pe d i pot câştiga

agenţi harnici şi soliei,
cari au numai a visita clientelă 
privată. — Oferte a se adresa:
* HOLLAND“ poşte restante Wien,

Hauptpostamt.

Nu se mai oferă
în viaţă nici-odatft ocasfta

ca numai {3 A  Q E  tè se
pentru "  V i*  cumpere

o  c o l e c ţ i e  s p l e n d i d ă  d .e
I O  ^  I O  , 1 ciasornicù 

î ş i »  de busunar Pri- 
D U u d ţ 1 ma Anker- Re-

a j  nr montoir umblă 
. 4.Z0 precis, şi cu ga

ranţie de 3 ani.
1 lanţ imi

taţie d’aur pan- 
cer, cu inelù de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurù cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur- 
chis şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aura 

doublé, giloşate, cu mehanisma patentata.
Î  acù cu broşa pentru dame fòrte fru- 

mosù, fasona de Parisù.
3 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aurù.
Tòte aceste 10 obiecte practice costă 

la olaltă numai II. 4.8® c r .  Pe de-asupra 
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pănă se mai află o- 
biecte, că astfelâ de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectueză ori şi la cine 
cu rambursâ. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii îndărăta, aşa că pentru cum
părătorii este eschisft ori şi ce Risico.

Se póte cumpăra dela unica firmă de 
ciasornice

660,3—6
Alfred Fischer,

Wien I. Adlergasse 12.

Giro-Conto
la banca

Austro-UMarä.
Telefon 
Sír. 0O.

de tancà, comisióne 
şi de schimls

NUSSBĂCHEE à BEEPv
B R A Ş O V .

Avem onore a recomanda serviciile nòstre în tòte afacerile 
şi transacţiile de bancă şi anume :

C u m p e r ă m  şl T indem
monede de aur şi argint, iosurî, hârtii de valóre indigene şi streine, 

acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, după cursul <}ilei.
iPflPilQIH QlFQnQnPÎ ^°/o va^ rea cubului pe hârtii de
AuulUulll u T d 11 u li 11 valore ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi ;

75% din valórea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt
cotate la bursele din Viena şi Budapesta CU dobândă moderată.

Rescumpèràm fără nici 0 detragere tot-feliul de cupóne.

Escomptăin poliţe comerciale şi iirijim incasso ìy S é
tòte pieţele Europei cum şi transociene.

Eliberăm Checuri cu provisiòne mici pe tòte pieţei© comerciale.
în socotéla, corent şi bonificăm n 01 netto

iănă la v 0interese după învoire pănă
Pentru plasarea sigură de capitale recomandam scri 

sur i l e  f onc iare  cu 4l/2 şi 5%. din Sibiiu, obligăţiile cu premii 
4% şi 3% ale băncei hipotecare ungare şi scrisurile fonciare 5% 
ale Institutului de economii din Arad.

fòrte ieftin Inniiiii îa tragerea cu câştigul cel mai 
ori şi ce luullll mic, pentru diferenţa cursului.

Aflăndu-ne în relaţii strìnse cu Filiala T r a n s i l v a n ă  a 
Baiecei ungare de escompt şi schimli, suntem în plă- 
cută^posiţie de a f ina l i sa  fòrte avantagiOS tò te  t r ansac ţ iun i l e  
de bancă. .

Promese la 
tòte tragerile 

de loteria.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţidse în afacere 
de bancă şi prin corespondenţă.

709,5—15

Revisie 
de Iosurî

pentru

SUFERINŢE DE ST0IAC1 SI URMĂRILE
Mijlocul tl ce Iii mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deueu cunoscutulti şi plăcutulâ.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsam* preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şl tămă- 

duitâre să dovedesce ca forte fo'îosiotrii în contra tuturorii greutăţilor# de mistuire câr
cei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorâ, haemorhoidelorO etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a deveniţii acestii balsamu acum unii singurii şi dovedita m ed i-  
e a m e n tu  «le casă. p o p o ra l*  .

S t i c l a  m a r e  c o s t ă ,  1  f i - ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscihţă stau la disposiţiă!

P IŢ Î A TE N Ţ I!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
ínvélitü în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adler“ , B Fragner, Prag, 205—3“ în limba 
germană, boemă, ungarü. şi francezi, şi cari suntü provă4ute cu ailăturata marcă a fa- 
bricei luată sub scutulü legalii.

Br. Rosa’s Lebens-Balsam
v eritabil să poţe procura numai în 

IDeposit-u-l-o. p r in c ip a l - o .  a,l-u. proca.^a.céton il’ui.

B. Fragner,
Farmacia Ẑum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e s ta : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Braşovu, precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositü* din acestii balsamú de vieţâ.
Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(IPxstgrex tJ n , i ,versa,l-Ha,iâ.!gsa<llo^)

unii medicament» sigurű şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii îiţ 
contra tuturorű inflamaţiuniloru, răniloru şi umíláturilorű.

Acést« se întrebuinţâză cu succesü sigurü. la infiamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasimea îuţărcârii copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la un^he, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru li nfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă îdî timpulű. celü mai sourtü; la caşuri îusă, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü célú mai scurtü. fără dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.
F i t í  atent i !* .

De-óre-ce alifia de casă uuiverâală de Praga sé irri- 
teză forte desü, facü pe fiá-ciíie atentü, ca smgurü numái 
la mine se preparézá după receta originală. Acesta, este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór le din me‘alü galbinü, în carl-se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provă<|ute cu marca fübricei 
de mai susu.

Balsam pentru aucj.
(G-eli.5r-IBa,lsa,z23.)

Celu mai probata şi prin multe încercări cela mai temeinica medicamenta pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perduta. I Flacon I II.
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14 «eW Stofe pentrn  rochii de dame se trimit fr"no°la domiciliu.
Bogat asortiment de stofe pentru haine de dame, bărbaţi şi băeţî, novif&ţl din 

! urmă, ţesături de lână şi bumbac forte solide şi fine cu preţurile fabricei în ori şi ce cantitate.

^Porto scrisorilor. 
pentru Elveţia 10 cr.

La cerere se trimite franco bogata n6stră coL cţiune de 'mostre 
' -----Gravure de modâ gratis.

OETTINGER & Co., ZURICH (Elveţia.)

Orele de cassă delà 8—I.
Giro-Conto
lei *b€izxca.
Anstro-Dngarâ.

99ALBIN A “
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII

FILIALA BRAŞOV

Cec -Conto
la, p o s tă , 
Nr. 505.

W
H

sub cele mal avantagióse 
condiţiuui ;

depuneri spre fructificare
netto, solvindft însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CI 5Vioi 
&GCÓFÌI& imprumuturî cambiale §i cambial-ipotecari CH 6Qo

credite în cont corrent 
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri Cil 6° oi
m şi râde z rT ^ :  u è  şj M l  ie valóre
indigene şi străine, în specialii de cele românesc! ;

mm cnpne, mnlm c i ó h g S ^ ì  
cm erâ cpóne d i  efecte române;

în modulfi celti Ijipnnnnpi fjj Tllnt] Pe pieţele din ţdră şi 
mai culanta UluUUudll yl pluţ.1 streinătate,

co is iie  °rî- t e r c M r l  ie iancă t e 06! «
magazine şi locuri libere de depou, tonum'

sèn S tra d a  Gării Ml*. 4 5 , care, situatâ nemijlociţii lângă 
gara drumului de fierù de statù, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investitù cu dreptulù de vămuire şi cântărire oiiciosă 
prin organele drumului de fierù de statù;
nnprt în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnîltn 
UuUU ci etăţii de asigurare EQTJITABLE din New-York Ului iu 

«  iiq Tnnjrj sub condiţiunile favorabile, parti- 
.1 ţiu VlUj.il culare a acestei societăţi.

Onorabilelor  ̂ administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „Albinei“
Ale c à ro rù  cupóne sé réseu m p èra  sem estru lu  fa r à  miei o 

detragere, şi c a r i se a fla  de vén^lare in  c u rsu l cţilei a  b u rse i  
d in  B u dap esta , In  p iese  de iO O , flOOO şi «OOO  de eoróne. 
C om parén d ìt cu rsu r ile  şi p ro d u s u l«  c e lo r la lte  efecte in d i

gene, se potè su sţin ea  eu totu d rep tu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|o
suntii a«|* re la tiv ii cele m a i  i e f t i n e  şi totodată  m a i  
p r o d u c t i v e  din  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dap esta .

Bonitatea absolută a fonciereior „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe basa cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200.000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.
T 41 - *
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Órele de cassă dela 8—I. •8
9 T  Magazinul de ghete din fabrica Mödling. “H i

Magazinul de ghete din MiSdling
—== Braşov, strada Porţi Mr. 48. = —

Are onore a informa pe On. Public, ca este bogat asortat 
cu mărfuri noué şi de nou a ran ja t  cu

ghete pentru bărbaţi, dame şi copii.
Garantéza pentru mărfurile lucrate în fabrica din Modling, 

din material bun şi solid, croéla elegantă, astfel că potè cores
punde tuturor cerinţelor, fâră téma de ori*ce concurentă de 
aceeaş branşe. — Pe talpa fie cărei ghete este notat preţul fabricei.

Tot aci în localul alăturat la Magazin sunt la disposiţia 
On. P. T. public

haine gata pentru ‘bâr’baţi şi copii,
albituri bărbăieşcî şi pălării,

cumperate dintr’o magazia în desfacere, cari se vènd CU ori-ce preţ.
Cu profundă stimă:

LIEBLICH.6 -1 2

Pentru fabricarea reală, a mărfurilor garantăm, -me
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concesionat din partea autorităţilor comiietente
BRAŞOV, (Transilvania) strada Sf. Ioan Nr. 31.
Subsemnatul am onore a aduce la cunoscinţa onor. 

public, precum şi vechei clientele a B i rou lu i  de P l a 
sare, E. Bol tres,  că am înfiinţat un

Birou de Plasare şi informaţiuni
în Braşov, (Transilvania) strada Sft. Ioan Nr. 31.
Acest Birou se ocupă cu mijlocirea în servicii 

a personalului t r ebuinc i os  pentru Magazinurî de ori
ce branşă,, case particulare (private), Hoteluri, Birturi, Cafe
nele, Moşii si altele, precum şi cu vânzarea de case şi 
locuri virane, închirierea de odăi cu an, luna seu săptămâna, 
precum şi cu orî-ce ce se atinge de acesta branşă.

La care ’ml voi da tote silinţele de a servi on. clien
telă, cât se p6te de consciencios şi prompt.

Invit deci pe On. public de a binevoi a ine onora 
cu cererile domnialor.

Cu deosebită stimă:
s-s B IR O U L  „C EN TR A L“

Braşov, (Transilvania) str. sf. Ioan Nr. 31. 
La orI«ce informaţiuni, ce se va cere prin postă din orî si 

ce ţară. Biroul este gata a răspunde.
NB. Să se aplice marca trebuincidsă pentru răspuns*

H i

«Sv

fr LN®*'

& Hi

k ,

Jnţicfci

Z a c h e r l i n
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
orî şi ce insecte,  de aceea are renume în totă lumea; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

Qo află Ap ¥phî1ppp * 111 B r a §ovö:  La Domnii L  L • et A • S esshaim^
UU dlld UU V uliljLQl U. Heinrich Zinz, Dimitrie Eremios nepoţii, Emil P o r , 

K arl Irk , Franz Kelemen farmacist, Julius M üller, Carol Schuster farmacist. Teutsch 
et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Carol Töpfner (sucue^orui), JuHus 
Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Both 
farmacist. Heinrich Wagner, K arl Harth, Ioan Duşoiu et F iu , Fritz Geisberger, 
Heinr. Herrmann, K . Zerbes, F ritz  Czekely. — în  Făgăraş: La Domnii: Richard 
Glein farmacist, M . A. Gräser, 1. larosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, 
Jacob Fleisig. — In Cohalm : La Domnii: Ernst W olf, Edtiard Victor Melas.

Anunciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise, 
id min ist raţiuni. In casufiü pu-

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădennenttt,, 
caî*e cresce cu câtfi pubBicareft 
se face mai de muite-orf.

Administraţiunea 
* Gazeta Transilvaniei.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


